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Madaijujmo hoj za uresničitev ideaiov
la katere so se bori!! junaki, ki so pad!i za svobodo v borbi proti fašizmu

Več prijav k dvojezičnemu pouku
čeprav spiošno nazaduje števiio otrok

Iz poročita, ki ga je te dni objavit deietni šotski svet za Koroško, 
je razvidno, da je ktjub sptošnemu nazadovanju števita šotskih otrok 
na območju vetjavnosti manjšinskega šotskega zakona nasprotno 
spet zabetežen rahet porast otrok, ki so prijavtjeni k dvojezičnemu 
pouku: v šolskem tetu 1985-86 je k dvojezičnemu pouku na 67 tjud- 
skih šotah prijavljenih 1098 šolarjev, to je 19.06 " a. Na predšolski 
stopnji je prijavljenih k dvojezičnemu pouku nadaljnjih 34 otrok, 
medtem ko na glavnih šolah obiskuje pouk slovenščine 328 šolar
jev (od teh 155 na podlagi manjšinskega šolskega zakona, 126 slo
venščino kot tuj jezik in 47 slovenščino kot prosti predmet). Slo
venska gimnazija v Celovcu ima v tem šolskem letu 443 dijakov, 
od tega 246 na nižji stopnji; enoletno in triletno dvojezično stro
kovno šolo za ženske poklice v Sentpetru obiskuje 86 učenk, na 
raznih srednjih in višjih šolah pa obiskuje pouk slovenščine še 
201 dijak.

V primerjavi z lanskim šolskim letom je torej zabeležen sicer 
skromen, vendar spričo vladajočih razmer in stopnjujočega se pri
tiska toliko bolj razveseljiv porast števila otrok, ki so prijavljeni 
k dvojezičnemu pouku. To velja še posebno za ljudsko šolo. ki je 
trenutno najbolj izpostavljena napadom nacionalistov in ki kljub 
temu dokazuje svojo upravičenost, kar bi morali pristojni dejavniki 
pri bodočem reševanju tudi upoštevati.

..Minilo je že štirideset iet, od
kar se je končaia morija druge sve
tovne vojne, ki je terjata 55 milijo
nov čioveških žrtev. Toda izgieda, 
da se merodajni poiitiki niso nič 
naučili iz teh strašnih izkušenj."

^ako je dejal predsednik Zveze ko
roških partizanov Janez Wutte-Luc 
na letošnji osrednji spominski sve
čanosti ob Dnevu mrtvih, ki je bila 
v sredo popoldne ob partizanskem 
9robišču v Šentjakobu v Rožu. Go
vornik je opozoril, da skoraj v vseh

zahodnih državah nacizem spet 
močno dviga glavo, podpirajo pa 
ga - kot že nekoč v polpretekli 
dobi — sile militarističnega kapita
lizma.

Na svečanosti, ki so jo s pesmijo 
dopolnili člani Koroškega partizan
skega pevskega zbora, se je pred
sednik ZKP v kratkem nagovoru 
spomnil ogromnih žrtev, ki smo 
jih koroški Slovenci doprinesli v 
boju proti fašizmu. Posebej je ome- 
niT skupino partizanskih borcev, ki

so po izdaji 9. februarja 1945 padli 
pri bunkerju pod Arihovo pečjo in 
so nacisti zverinsko ravnali celo z 
njihovimi trupli, da bi ustrahovali 
domače prebivalstvo, ki je vsebolj 
podpiralo osvobodilni boj.

Besede spomina pa je govornik 
povezal tudi z besedami o današnji 
stvarnosti, ko v Avstriji in še pose
bej pri nas na Koroškem čedalje 
pogosteje doživljamo najrazličnejše 
pojave novega nacionalizma in na
cizma. „V vseh letih po vojni smo 
merodajne politike opozarjali na to 
nevarnost, ki ogroža demokracijo 
v naši deželi in državi," je dejal to
variš Luc, „toda ostali so gluhi za 
naša opozorila. Nasprotno doživlja
mo, da vedno znova kapitulirajo 
pred silami, ki so že enkrat povzro
čile neizmerno gorje pri nas in po 
številnih državah Evrope. Na Koro
škem pa je njihovo popuščanje ne
odgovorno še toliko bolj, ker dobro 
vedo, za kašne namene gre — nam
reč za ..rešitev" koroškega vpraša
nja s ciljem, da bi od obeh narodov 
ostal le še eden." Zato pa mora 
biti naša skupna naloga in skrb, da 
preprečimo te načrte ter nadalju
jemo boj za uresničitev tistih idea
lov, za katere so se borili naši ju
naki, ki so darovali življenje za svo
bodo v borbi proti fašizmu.

Zastopniki ZKP in drugih organi
zacij so vence položili tudi na vseh 
drugih partizanskih grobiščih južne 
Koroške, kjer se bomo posebno v 
teh dneh dostojno spomnili vseh, 
ki so padli za mir, demokracijo in 
sožitje med narodi.

Tovarna Obir
načrtuje velike investicije

Tovarna celuloze na Reberci Obir 
namerava svoje zmogljivosti še znat
no povečati, in riczr od sedanjih 
40.000 na 100.C00 ton, pri tem zvišati 
število zaposlenih na kakih 300, ob
enem pa rešiti tudi vprašanje one
snaževanja okolja.

Za uresničevanje teh obsežnih na
črtov bo podjetje seveda potrebovalo 
velika denarna sredrtva. Računajo s 
tem, da bi investicije dosegle ogrom
no vsoto 1,8 milijarde šilingov. Od 
tega denarja bi podjetje samo vloži
lo kakih 20 do 25 odstotkov, je pove
dal obra to vodja Friedrich Haller, 
ostala sreds tva pa bi morali dobiti v 
obliki subvencij, ki jih v take name
ne dajejo pristojni dejavniki na zvez
ni in deželni ravni.

Če upoštevamo, kakšen pomen ima 
tovarna Obir za Železno Kaplo in 
njeno širšo okolico, mislimo, da bo
sta morali dežela in država njene 
potreb? vsaj enako upoštevati, zlasti 
ko širokogrudno podpirata podjetja, 
ki se na južno Koroško priseljujejo 
predvsem iz Nemčije.

Karavanški predor 
naj bi bi! dograjen 

do 1990
Po razmeroma dolgi prekinitvi, ki 

je sledila simboličnemu začetku grad
nje cestnega predora pod Karavan
kami, bodo dela na gradbišču te po
membne in nujno potrebne prometne 
zveze zdaj res stekla. Tako bi vsaj 
lahko sklepali po vesteh, ki so bile 
objavljene po zadnji seji meddržav
ne komisije za gradnjo karavanške
ga predora, ki je prejšnji teden zas- 
scdala na Bledu.

Na tej seji so namreč povedali, da 
so priprave — zlasti v zvezi s finan
ciranjem gradnje in oddajo ds! grad
benim podjetjem — zdaj tako daleč 
napredovale, da bi z gradbenimi de
li na jugoslovanski strani lahko za
čeli še tekom letošnjega novembra. 
Odločitev glede začetka gradnje na 
avstrijski strani pa naj bi padla apri
la prihodnjega leta, ko se bo komi
sija sestala v Beljaku in ko bo že 
znano, kako delo napreduje na jugo
slovanski strani.

Obe strani zagotavljata, da so iz
polnjeni vsi pogoji, da bi gradnjo do
končali do načrtovanega roka — to 
je do 1. julija 1990.

Za državni praznik
počastitev žrtev za svobodo Avstrije

Tudi letos so bile za državni praznik 26. oktobra po vsej Avstriji naj
različnejše prireditve in svečanosti — od slavnostnih zasedanj vlade in 
drugih političnih forumov preko počastitve žrtev za svobodo Avstrije ter 
Pohodov in izletov v naravo pa tja do vojaških zapriseg in parad.

j , V tem okviru je bila kratka spominska svečanost tudi pri spomeniku 
j žrtvam za svobodo Avstrije na celovškem pokopališču, kjer so po polaga

nju vencev spregovorili predsednik zveze avstrijskih protifašističnih borcev 
i 'h žrtev fašizma (KZ-Verband) Josef Nischelwitzer, predsednik OVP-jevske- 
! §a združenja političnih pregnancev dr. Carl Sweceny ter predsednik Zveze 

koroških partizanov Janez Wutte-Luc. Spomnili so se vseh tistih, ki so se 
Aprili proti nacifašizmu oziroma bili žrtve njegovega zločinskega nasilja. 
Kot resno svarilo pa je zvenelo tudi opozorilo na današnji razvoj v svetu, 
kjer z blazno oboroževalno tekmo raste nevarnost novega oboroženega spo- 
Pada, ter pri nas na Koroškem, kjer se zlasti v oktobrskih dneh vrstijo de
monstracije nacističnih in nacionalističnih sil, ki jim dajejo potuho vodilni 

! Predstavniki deželnih strank.

Zato pa seveda niti ne preseneča, da na takih svečanostih, kot je vsako 
leto za državni praznik pri spomeniku na celovškem pokopališču, ni videti 
Predstavnikov uradne Koroške. Le-ti svoje tozadevne zmogljivosti očitno 
'zčrpajo že v dneh okoli 10. oktobra, ko nudijo častno pokroviteljstvo pri
reditvam, ki so ob paradiranju nosilcev hitlerjanskih odlikovanj po svoji 
Namisli in izpovedi usmerjene v oživljanje in ohranjanje tistih tradicij, ki 
se y besedah sicer izjavljajo za spravo in sožitje, v dejanjih pa zatrup- 
Ijajo odnose in poglabljajo prepad med obema narodoma v dežsli.

PHEBER!TE
ftu
strani

2 Gradiščanski 
Madžari: kijub 
sosvetu — asimiiacija

3 „Dober večer, sosed - 
Guten Abend, 
Nachbar!"

4 Odmev na dogodke 
v Žitari vasi

5 Razstava keitskih 
novcev v prostorih 
zadružne banke 
v Ceiovcu

7 Rjavi madeži 
na koroški duši

8 Skupina „Schmetter- 
iinge" prihodnji petek 
v Šentprimožu

8 Dražba umetnin 
v pomoč Nikaragvi

PRIREDITEV AVSTRIJSKEGA MIROVNEGA GIBANJA NA DUNAJU:

Za mir in razorožitev!
„Proti militarizaciji vesolja! No

benih atomskih raket v Evropi! No
benih lovcev prestreznikov in ra
ket za avstrijsko zvezno vojsko!" 
— to so bila glavna gesla mirovne 
prireditve, ki so jo organizirali 
..umetniki za mir" in avstrijsko mi
rovno gibanje preteklo nedeljo na 
Dunaju. Iz teh glavnih gesel so raz
vili tako umetniki kot tudi govorniki 
vse druge zahteve, ki so danes ak- 
tuainejše kot kdaj koli poprej: de
lovna mesta in zaščito okolja na
mesto oborožitve, zaustavitev vsa
kršne produkcije orožja, v Ženevi 
mora biti rezultat pogajanj med 
Reaganom in Gorbačovom, da se 
zedinijo za ukinitev oboroževanja, 
ZDA morajo takoj opustiti svoje na
črte za oborožitev vesolja,... Izra
zili pa so tudi svojo globoko soli- 
darnst s poniževanimi in tlačenimi 
narodi - tako z manjšinami v Av
striji, kot z nikaragvanskim naro
dom, ki ga izsiljujejo od ZDA pla
čani Contrasi, predvsem pa s črnci 
v Južni Afriki, ki jih kolje režim 
rasista Bothe.

V imenu ..umetnikov za mir" je 
poudaril Arthur West, da je opre
delitev za ali proti oborožitvi danes 
odločilna za naš obstoj. Z veseljem 
je zabeležil, da se je tudi mnogo 
umetnikov odločilo za cilje avstrij
skega in mednarodnega mirovnega 
gibanja, da so umetniki del tiste si

le, ki ..podpira vse konstruktivne 
predloge, zoperstavlja pa se de
struktivnim silam, ki oznanjajo ide
je prvega udarca in možne omejene 
atomske vojne". Prav tako je pod
krepil tudi za avstrijsko mirovno gi
banje, da bo le uspešno, če bo 
znalo svoje sile strnjevati in bo 
skupno nastopalo proti vsem poja
vom, ki merijo v uničenje človeštva.

Drugi govornik v dunajski mest

ni hali je bi) bivši zvezni kancler 
Bruno Kreisky, ki je moral priznati, 
da je prav avstrijsko mirovno gi
banje najuspešnejša iniciativa zad
njih desetletij, hkrati pa je tudi pri
znal, da so Reaganove zamisli o 
..omejeni atomski vojni" (- „na ka
teri del sveta bi jo omejil? Seveda

na Evropo." -) in njegove „šale" o 
načrtovani apokalipsi za Sovjetsko 
zvezo ..ideje, ki jih ima lahko samo 
od hudiča obsedeni". Če se bomo 
hoteli uspešno zoperstaviti takim 
načrtom, je dejal Kreisky, pa nas 
bo moralo biti milijone ljudi, ki bo
mo skupno ukrepati in se skupno 
branili.

V okviru popoldanske prireditve 
je spregovoril tudi zastopnik afri

škega narodnega kongresa (ANC), 
ki je pod bučnim aplavzom navzo
čih posredoval sledeče sporočilo 
oziroma prošnjo: ..Morilci črncev v 
Južni Afriki razumejo samo en je
zik: totalen bojkot Južne Afrike. 
Delne sankcije (kakor jih skiepajo 
ZDA. Anglija ali pa tudi Avstrija —

opomba uredn.) tu nikakor ne za
dostujejo! ..Navzoči so potrdili tudi 
telegram ..umetnikov za mir", na
slovljenega na predsednika Južne 
Afrike, Botho, v katerem izražajo 
ogorčenje nad rasističnim klanjem 
v Južni Afriki, hkrati pa zahtevajo 
ukinitev procesov proti vodjem opo
zicijskih strank ter izpustitev vseh 
političnih ujetnikov, predvsem Nel
son Mandele.

Po prireditvi v mestni hali se je 
kakih 10.000 ljudi udeležilo pohoda 
pred parlament, kjer sta Christina 
Cap in VValter Baier v imenu mirov
nega gibanja še enkrat podkrepila 
potrebo prizadevanj za mir; še po
sebej pa sta opozorila na novo kva
liteto „vojne v vesotju", kakršno na
črtujejo ZDA. S posebnim aplavzom 
je bita sprejeta Fania Davis (sestra 
Angele Davis), ki je v imenu ame
riškega mirovnega gibanja pouda
rila potrebo po mednarodni šoiidar- 
nosti v boju za mir. Ostro je zavrni
la novo, nadvse nevarno oborože
valno pobudo, ki jo sproža prav 
Reaganova vlada. Pozvala pa je tu
di k skupnemu boju proti antiko
munizmu, „saj $kušajo najbolj agre
sivne sile prav s svojim sippim an
tikomunizmom zamotčati svoje 
iastne načrte, ki merijo v tretjo sve
tovno vojno, torej v uničenje vsega 
čtoveštva."

(Andrej Mohar)
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ZAHTEVA NARODNIH SKUPtN V A VSTRtJt: 
V

„Zelimo, (lat nas v javnih občilih 
bolj upoštevajo"

DELOVNA SKUPNOST PRiPRAVLJA NA DUNAJU SiMPOZiJ OB DRŽAVNEM PRAZNtKU

Cigoj na poslovilnem obisku
prt organizacijah koroških Siovencev

„C:lj simpozija bo dosežen, če se 
bodo zastopniki sredstev javnega 
obveščanja v bodoče v večji meri 
posvetili narodnim skupnostim," je 
po uvodnih besedah dejal dr. Heinz 
Tichy, predsednik dunajske delovne 
skupnosti za narodnostna vpraša
nja. Preteklo soboto — na državni 
praznik 26. 10. — je delovna skup
nost vabila na simpozij s temo ..Av
strijske narodne skupnosti in sred
stva javnega obveščanja". Poleg 
avstrijskih medijev so bili vabljeni 
tudi zastopniki štirih narodnih skup
nosti: Hrvatov, Slovencev, Čehov in 
Madžarov.

Dr. Thomas Pluch — znan nam je 
po svojem besedilu filma „Vas ob 
meji" — je v uvodnem referatu ugo
tovil dejstvo, da odvisnosti narod
nih skupnosti od medijev doslej še 
nihče ni raziskal. To pa naj bi bilo 
kar simptomatično: o manjšinah se 
ali sploh ne govori ali pa se jih 
potisne v vlogo ..vsegakriva". Me
diji pa ne nazadnje igrajo tudi važ
no vlogo pri vzgoji. Ni se nam to
rej treba čuditi, da je samozavest 
pripadnikov narodnih skupnosti — 
ki so v medijih komaj zastopani — 
zakrnela.

Wotf in der Maur je nakazal v 
svojem referatu, da se Avstrijci do-

OD4. DO 11. NOVEMBRA:

stikrat niti ne zavedajo, da delijo 
domovino z drugimi narodnostmi. 
Družba je danes sicer konfrontirana 
s preobilico informacij o dogajanjih 
po vsem svetu, regionalne proble
me pa pri tem zanemarja — to ve
lja zlasti še za skupine, ki so v naši 
družbi potisnjene ob rob, je dejal 
In der Maur. Če govorimo o medi
jih, pa ne smemo pozabiti šole in 
izobrazbe za odrasle, je opozoril. 
„Česar se je Janezek naučil, to Ja
nez zna", pravi pregovor. V šoli 
se torej lahko veliko prispeva k 
razumevanju druge narodnosti.

„ Pozitiven odmev na slovenske 
publikacije raste z oddaljenostjo", 
to žalostno dejstvo je omenil v svo
jem prispevku Horst Ogris. Poziti
ven odnos iz sočutja? Ali pa se le 
ljudje v vedno večji meri zavedajo, 
da druga narodnost pomeni obo
gatitev? Seveda moramo biti tudi 
samokritični, je dejal Horst Ogris, 
kajti če hočemo dobiti odmev, mo
ramo skrbeti za to, da vest doseže 
svoj cilj. Kot pozitiven začetek je 
omenil založbo „Drava", kateri je 
uspelo napraviti korak od samo- 
pomilovanja tja k dialogu.

Peter Tyran je v svojem referatu 
opozoril na kritično situacijo hr
vaškega tiska na Gradiščanskem.

Referendum
proti lovcem-prcstreznikom

Med 4. !n 11. novembrom lahko vsak voiiini upravičenec podpiše 
na občini referendum, ki zahteva od zvezne viade, da izvede ijudsko 
giasovanje o iovcih-prestreznikih v Avstriji. Pobudnik) referenduma ugo- 
tavtjajo med drugim, da bi Avstrija iahko z denarjem, ki je potreben za 
nakup ietai-prestreznikov (biizu 10 miiijard šiiingov), zagotovita deiovna 
mesta, izgradita sociaino varstvo, pa tudi uresničita ukrepe za varstvo 
okotja. Hkrati opozarjajo tudi na to, da je mogoče zagotoviti nevtrainost 
Avstrije ie z novimi obiikami notranje in zunanje poiitike, nikakor pa ne 
z oborožitvijo zvezne vojske, ter da Avstrija ne sme postati dežeia, ki 
siuži strateškim interesom NATO.

Referendum ..Avstrija ne potrebuje iovcev-prestreznikov" navezuje 
na eno izmed zahtev avstrijskega mirovnega gibanja. Da je pa odgovor
nim poiitikom v Avstriji še ta zahteva preveč, da so se torej odgovorni 
poiitiki odtočiti za oboržitev avstrijske vojske, pa dokazuje tud) primer, 
ki se je dogodii 26. oktobra pred dunajskim rotovžem med prosiavija- 
njem državnega praznika, seveda s parado zvezne vojske. Skupina za
govornikov referenduma proti iovcem-prestreznikom je zaprta cesto, na 
kar je poiicija „ukrepaia19 aktivistov je zaprta, parada je tekia naprej, 
tank za tankom, enota za enoto se je vaiiia po dunajskem Gurteinu.

Način protesta mogoče ni bit najbotj posrečen, ravnanje poiicije pa 
dokazuje, kako avstrijska viada očitno misii še nprej ravnati z ijudmi, 
ki izpovedujejo svoj protest, pa naj bo proti oboroževanju aii tudi proti 
uradni manjšinski poiitiki. Kajti kar se je dgodiio zdaj na Dunaju, po
znamo koroški Stovenci najkasneje iz ieta 1976, ko so v Škocijanu zapri) 
25 siovensko- in nemškogovorečih antifašistov, ki so deiiii ietake za 
enakopravnosti koroških Siovencev.

Subvencije s strani dežele niti ne 
krijejo izida ene same številke „Hr- 
vatskih novin". V nadaljnjih refera
tih sta Karel Matal in dr. Marton 
Bohul orisala zgodovino češkoslo
vaškega časopisja na Dunaju in 
zgodovino madžarskega tiska. Obe 
narodni skupnosti trpita pod po
manjkanjem kvalificiranih sodelav
cev in gmotne podpore.

Diskusija ob koncu simpozija, ki 
jo je vodil Feliks J. Bister, pa je še 
enkrat opozorila, da si vse narodne 
skupnosti od večinskega naroda, 
zlasti še od zastopnikov medijev, 
želijo večjo mero upoštevanja v nji
hovih občilih: v tisku, v radiu in te
leviziji. Štefka Vavti

Prejšnji teden je bit na poslovilnem obisku pri osrednjih organizacijah 
koroških Siovencev dosedanji predsednik komisije SZDL za manjšinska 
izseljenska vprašanja Stefan Cigoj, ki odhaja na novo deiovno dolžnost 
kot veieposianik SFR Jugosiavije v Vatikanu.

Na sedežu ZSO je tovariša Cigoja in tajnico komisije Vero Godino spre
jet skupaj s sodeiavci tajnik dr. Marjan Sturm, ki se je odhajajočem" 
predsedniku zahvalit za vso pomoč in podporo, ki jo je nudil prizadevanjem 
naše narodne skupnosti. Tovariš Cigoj pa je zagotovil, da bo tudi naprej z 
živim zanimanjem spremijai položaj Slovencev v zamejstvu.

MADŽAR) NA GRADiŠČANSKEM TOŽiJO:

„Kljub sodelovanju v sosvetu - asimilacija"
Vsaj dvakrat v letu čutijo določeni 

predstavniki manjšinskih organizacij 
v Avstriji potrebo, da se predstavijo 
avstrijski javnosti na Dunaju, v mne
nju, da je le-ta v prestolnici iažje do
segljiva kot na domačih tleh manjšin. 
To se dogaja za 15. maj (ob obletnici 
podpisa državne pogodbe) in za 26. 
oktober (ob avstrijskem državnem 
prazniku) — torej za obletnici, ki 
naj še posebno simbolizirata lojalnost 
manjšin v Avstriji do mačehovske 
domovine.

V luči te tradicije je treba videti 
tudi ustanovno sejo novega društva 
manjšinskih organizacij v Avstriji, ki 
je bila na predvečer letošnjega dr
žavnega praznika na Dunaju. Vendar 
se 25. oktobra v prostorih Slovenske
ga centra na Dunaju ni ustanovil na
črtovani „Center avstrijskih narod
nosti", ker je že na ustanovni seji pri
šlo do preimenovanja v ^Informacij
ski center avstrijskih narodnosti". To 
preimenovanje naj izraža, da pri ome
njenem centru ne gre za kakšno po
litično zastopstvo manjšinskih orga
nizacij v Avstriji, marveč za ustano
vo, ki naj bi bolj efektivno obveščala 
avstrijsko (in seveda tudi mednarod
no — op. ured.) javnost o perečih pro
blemih narodnih skupin v Avstriji, 
saj se je v preteklosti vedno spet iz
kazalo, kako važnega pomena za vsa
ko narodno skupnost je prav informa
cijska dejavnost, zlasti če upošteva
mo dejstvo, kako pomanjkljivo alt 
enostransko je pri nas včČinski na
rod seznanjen s težnjami in potre
bami manjšin.

Trenutno so v informacijskem cen
tru na Dunaju zastopani NSKS, Hr- 
vastko kulturno društvo na Gradi
ščanskem, Burgenlandi Magyar Kul- 
turegyeulet, Menšinova rada češke a 
slovenske vetve v Rakousku ter

KSŠŠD. Za predsednika centra je bil 
izvoljen Karel Smolle, kateremu so 
ob strani trije podpredsedniki, za
stopniki posameznih manjšinskih or
ganizacij, in sicer dr. Muller za Hr
vate, dr. Szeberenyi za Madžare ter 
g. Novaček za Čehe in Slovake.

Po ustanovni seji se je novi infor
macijski center predstavil tisku. Šte
vilnim zastopnikom avstrijskih in 
mednarodnih medijev so predstavniki 
manjšinskih organizacij tolmačili te
žave in probleme, s katerimi so po
samezne narodne skupine dnevno so
očene. Pri tem se je pokazalo, da so 
pri vseh v ospredju neurejena oziroma 
nezadovoljivo rešena vprašanja šol
stva in predšolske vzgoje, torej pod
ročje, ki je življenjskega pomena za 
vsako narodno manjšino. Podpredsed
nik NSKS Warasch je v tej zvezi na
glasil, da je za koroške Slovence 
sprejemljiva samo rešitev, ki bo za
gotovila skupno šolo; v vprašanju 
otroških vrtcev pa je opozoril, kako 
zvezna vlada skuša zadevo zvaliti na 
občine, le-te pa se spet sklicujejo na 
pristojnost zvezne vlade, ko zavrača
jo prošnje po uvedbi slovenščine v 
otroške vrtce. Zastopnik dunajskih 
Čehov dr. Petrik je potožil, da njego
va narodna skupina komaj še vzdr
žuje nekaj svojih šol, vendar od dr
žave ne dobi ustrezne podpore, med
tem ko je predstavnik gradiščanskih 
Madžarov dr. Szeberenyi dejal, da 
so Madžari in Hrvati na Gradiščan
skem edini manjšini v Evropi, ki ni
mata ustreznih višjih šol.

Tako se je tudi ob tej priložnosti 
zelo jasno pokazalo, da je lojalnost 
— vsaj kadar gre za odnose med na
rodnimi manjšinami in državo — v 
Avstriji še vedno le enostranska za
deva: manjšine dan za dnem v bese
dah in dejanjih izpričujejo svojo lo

jalnost kakor vsi državljani, država 
pa jim prečestokrat vrača s tem, da 
jim je mačehovska domovina, ki nima 
razumevanja za njihove težave in po* 
trebe. Predstavnik gradiščanskih Hf' 
vatov Muller je kot značilno za av- 
strijsko manjšinsko politiko omenn 
dejstvo, da zvezna vlada še vedno m 
zavzela stališča do Listine narodnost
nih skupin. Szeberenyi kot zastop^ 
madžarske narodne skupine, ki edin^ 
sodeluje v sosvetih, pa je izkušnje s 
to ustanovo ilustriral z ugotovitvijo: 
„Kljub sodelovanju v sosvetu se n"* 
daljuje asimilacija velikanskega ob
sega!"

V Dunajskem 
krožku

o siovenski besedi
v avstrijskem radiu

Minuli petek je v Dunajskem krož
ku referiral Mirko Bogataj, vodja 
slovenskega oddelka koroškega 
studia avstrijskega radia. GovorU 
je o nastanku in razvoju slovenskih 
oddaj ter o delovanju in perspek* 
tivah slovenskega radijskega novi
narstva na Koroškem. Pri tem 
poudaril med drugim tudi pomen, 
ki ga pri slovenskem radijskem od
delku pripisujejo jezikovnemu vpra
šanju, se pravi čistosti govorjene 
slovenščine, ki „naj bi bila po pfR' 
vilu zgledna, kar pa je tudi še da
nes mnogokrat trd oreh za marsi
katerega sodelavca oddaj, če ne 
včasih celo za urednika samega".

O uvodnem referatu in zlasti o 
razpravi, v kateri je bilo opozorje
no tudi na razne pomanjkljivosti, 
bomo še poročali.

Pretekli teden sta bila v gosteh pri 
slovenskih študentih na Dunaju Rein- 
hart Sellner in Peter Turrini. Obadva 
sta že dolga leta dobra in zvesta pri
jatelja Kluba slovenskih študentov in 
študentk na Dunaju, tako da to ni bil 
prvi tak večer z njima, prej že sreča
nje med prijatelji. Temu ustrezno je 
bilo tudi vzdušje v nabito polnem 
klubu. Turrini je bral nekaj odlom
kov iz .Arbeitersaga" (zgodnja 60-a 
leta) ter iz svoje nove režijske knjige 
o razvoju avstrijske socialdemokracije, 
ki jo je skupno z Rudijem Palto (re
žiserjem .Karntner Heimatfilm"-a) 
izdelal po naročilu ZDF-a in ORF-a. 
Svoje ogorčenje nad (ne)kulturnim 
odnosom avstrijske kulturne in poli
tične „creme de la creme" pa je nav
zočim posredoval z govorom, ki ga ie 
letos imel na dunajskem simpoziju 
.Schonsein, wohlftihlen". Reinhart 
Sellner pa je branje popestril s kant- 
avtorskim programom. Toliko le o 
poteku sporeda. Ravno toliko — če 
ne še morda bolj — zanimiva pa je 
bila diskusija, ki je nato sledila.

Perspektive in protis)ov]a 
siovenske kuiture

Turrini je pripovedoval o svoji ko
roški turneji. Na neki večerni disku
siji o kulturi slovanske manjšine, ki

jo je organizirala SPZ, je spoznal, da 
prevladujeta med Slovenci dva po
gleda na kulturno delo in ustvarja
nje: Eni da so mnenja, da je vsaka 
slovenska kulturna prireditev že sama 
po sebi napredna, saj zaradi posebne

ji mnogi izpričujejo neko nazad- 
njaštvo? Z inovativnimi vsebinami, o 
katerih mnogi pripadniki in ustvar
jalci manjšine zopet mislijo, da črpa
jo iz tujih sodov in da je s tem dana 
tudi nevarnost odtujevanja? Protislov

žena je izločevanju, ideološkemu one
mogočanju, cenzuri, pomanjkljivemu 
pospeševanju — dobiva premalo sub
vencij itd. Iz tega mora slediti, da je 
ta „druga" avstrijska kultura pravza
prav logični zaveznik slovenske manj

Identifikacijski problem koroških Slovencev 
z napredno kulturo ?
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situacije manjšine na Koroškem nje
nim pripadnikom poda neko narodno 
identiteto. Drugi pa da so mnenja, da 
se ravno ta (kulturna) identifikacija 
največkrat vrši potom folklore in da 
druge oblike ustvarjanja kulture ne 
najdejo ustreznega prodora in da je 
zanje tudi manj zanimanja.

To nesorazmerje med kvantitativ
nim in kvalitativnim razvojem slo
venske kulture na Koroškem je Peter 
Turrini postavil za izhodišče razprave 
v Klubu z besedami: to diskusijo bi 
rad z vami nadaljeval. Tema je bila 
torej zastavljena. Kakšne možnosti 
ima slovenska kultura za izgrajevanje 
identifikacije in zavesti pripadnikov 
manjšine, kako jo je mogoče podati 
širši avstrijski javnosti. S folkloro, ki

ja. A nadvse zanimiva in v današ
njem času toliko bolj aktualna. Do
volj snovi za razpravo, ki se je res v 
dobesednem, smislu vnela in ki s kon
čanim večerom gotovo še ni bila pri 
kraju. Nekaj osnovnih ugotovitev in 
vprašanj je vsekakor vredno zabe
ležiti.

Napredna kuitura ima povsod 
v Avstriji ista izhodišča ...

Narodni element v kulturnem 
ustvarjanju je lahko tako napreden 
kakor tudi nazadnjaški. To proti
slovje je dano tako za slovensko- in 
nemškogovoreče kulturne delavce (J. 
Oswald). Za slovensko kulturo velja 
na splošno to, kar velja tudi za tako 
imenovano .drugo" (alternativno, 
napredno) kulturo v Avstriji: podvr

šine in njene kulture na Koroškem (G. 
Moser, kulturni kritik in publicist).

Zakaj v slovenski kulturi ni dovolj 
prostora za tiste ljudi, ki se geogra- 
fično, vsebinsko ali kakorkoli drugače 
oddaljujejo od Koroške in manjšine, 
in ki najdejo svoja izhodišča v dru
gih pogledih na ustvarjanje, kot so 
dana v okviru manjšine in njenih or
ganizacij? Zakaj ni večje tematizacije 
asimilacijskih vprašanj ali dvoma o 
človeku samem in njegovi identiteti 
(P. Turrini)?

Izoblikovanje .druge" (napredne) 
kulture slovenske manjšine je gotovo 
možno le v zavezništvu z napredno 
nemško kulturo. To zavezništvo mora 
postajati večje, ob tem pa bi bilo po
trebno tudi opustiti strah pred izgu

bo lastne (slovenske) identitete. Le-t3 
prav gotovo ne obstoja samo na enem 
tiru kulturne ustvarjalnosti, doma m"' 
ra biti prav na vseh (G. Moser).

Turrini: Ne pomiiujem, 
iščem zaveznike!

Kakšne motivacije ima Peter Turf 
ni za svoj prijateljski odnos do S'0* 
vencev? To vprašanje bolj osebne na 
rave mu je po prireditvi zastavil s"* 
delavec SV. Odgovor je bil presenct 
ljiv. Peter Turrini pravi, da ima 3<t 
svoj angažma v manjšinskih zadeva" 
prej sebične vzroke kakor pa karita 
tivne. Nikakor se noče identificirat' 3 
vlogo popularnega umetnika, ki PR 
maga zapostavljeni manjšini. Kot na 
preden pisatelj je tudi sam dostikrat 
konfrantiran s težavami) zato se tet" 
bolj povezuje z naprednim taborom 
Avstriji. In tudi s slovensko manjš'"": 
ki ji je zaradi posebne zapostavljen?? 
v naši družbi ravno tako dode!)e" 
opozicionalna vloga proti vsem 
demokratičnim mehanizmom okoste 
nelega državnega aparata in sistem 
.Pri manjšini se veliko naučim, 
sodelovanje in zavezništvo me 
vdahne z novimi idejami, ni torej 
bena enostranska zadeva po vzof* 
Turrini pomaga manjšini ..."
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Kdaj bo dat večinski narod pobude za sodelovanje?
Ob državnem prazniku štiri prireditve „Dober večer, sosed"

Pred desetimi teti je v Železni Kapli Slovensko prosvetno društvo .Zar
ja" prvič vabito društva večinskga naroda na skupno prireditev ob avstrij
skem državnem prazniku. Iz te pobude so se vsako leto razvite številne 
prireditve na južnm Koroškem. Letos so bile na Radišah in na Bistrici v 
Rožu ter v Borovljah in Železni Kapli. Povsod so slovenska društva, ki so pri
reditelji teh svečanosti, poudarila pripravljenost po demokratičnem sode- 
!ovanju z večinskim narodom, ki je mogoče le ob upoštevanju in uresničeva
nju naših narodnostnih pravic. Izkazalo pa se je tudi, da so potrebne nove 
Pobude, sicer se lahko razvije določena okostenelost teh prireditev.

Hodi: „Kroški sosedje, 
nočem vas pustiti pri miru "

.Prepričan sem, da je treba slo
vensko narodno skupnost posebno 
Podpirati. Samo tako je možno zau-

Pforehtor univ. prof. dr. Giinther Hod!

javiti asimilacijo in ohraniti etnično 
identiteto. Ravno v demokratični dr
žavi večina ne sme in ne more odlo
čati o pravicah manjšine.

Zato tudi javno nastopam proti re
ferendumu KHD-ja in podpiram lini
jo naše univerze, ki deluje za tole
rantno politično klimo v prid sloven
ske manjšine.

Vi, koroški sosedje, nočem Vas pu
stiti pri miru. Ponosen sem, da živim 
v deželi, kjer sta dva naroda, dve 
kulturi in dva jezika. Vrednost in 
razvoj slovenske manjšine pa nista 
stvar številk. Kajti vsak jezik in vsa
ka kultura sta vredna, da živita in 
se razvijata.

Ukinitev slovenske kulture bi po
menilo osiromašenje celotne koroške 
kulture." — Vse to je v slovenščini 
kapelškim obiskovalcem prireditve 
.Dober večer, sosed" povedal slav
nostni govornik prorektor celovške 
univerze, univ. prof. dr. Gtinther 
Hodi. S tem je hotel podkrepiti svoje 
odločne izjave v nemškem jeziku, da 
se mora večina potruditi in dati slo
venski narodni skupnosti občutek, da 
„ima vsak pravico ostati, kar je, in da 
nikomur ni treba česa zatajiti." V za
nimivem govoru je predvsem pripad
nikom večinskega naroda tolmačil, da 
kljub hudim očitkom — češ, da ni Ko
rošec — ne bo nehal zagovarjati te
ženj slovenske narodne skupnosti in 
potrebe po razvoju skupne dvojezič
ne vzgoje in dodal: .Marsikaj, kar 
mora manjšina ukreniti, se zdi večini 
radikalno in neprilagojeno, in je če
stokrat le čista samoobramba!" Iz
razil je svoj optimizem, da bo mo
goče uresničiti dve načeli: zaščito in 
pospeševanje manjšine ter skupno pot 
vseh tistih, ki čutijo Koroško kot 
skupno domovino.

Tudi predsednik društva .Zarja", 
Miha Travnik, je uvodoma ob 10- 
letnici tovrstne kapelške prireditve iz
razil upanje, da se bo na prireditvah 
pokazana skupnost uveljavila tudi v 
vsakodnevnem življenju, čeprav je 
rahlo nakazal, da kljub dolgoletne
mu trudu ne pride do pravega učin
ka. Zato si je želel, da pripadniki ve
činskega naroda razumejo zaskrblje
nost slovenske narodne skupnosti in 
da bi s toleranco sprejemali zahteve 
po uresničitvi pravic manjšine. Še po
sebej pa je ob državnem prazniku, 40 
let po koncu druge svetovne vojne, 
opozoril na prispevek kapelških ob
čanov za osvoboditev Avstrije, ki ga 
dokumentira spomenik 120 žrtvam 
nemškega nacionalsocializma na ka- 
pelškem pokopališču.

Avstrijska kuiturna iniciativa 
podpira etnične skupnosti

Kulturni spored v farni dvorani so 
oblikovali mešani pevski zbor „Zarje" 
pod vodstvom Joška Wrulicha, moški 
pevski zbor iz Grabštanja, ter mešani 
pevski zbor .Podjuna" iz Pliberka, 
ki ga je vodil Jože Ivartnik. Posebno 
poživili pa so spored kulturni ustvar
jalci, ki so se zbrali iz vse Avstrije 
na 2. zasedanju skupnosti „ARGE 
Region-Kultur". V tirolskem, dunaj
skem in nižjeavstrijskem narečju so 
recitirali in zapeli zanimive pesmi, kar 
je dalo prireditvi širši, ne le lokalni 
pomen. Hans Haid, duša te vseav- 
strijske kulturne iniciative, pa je še 
posebej poudaril, da si je združenje 
zavestno izbralo kot mesto zasedanja 
Rebrco, da bi ob avstrijskem držav
nem prazniku poudarili povezanost in 
zavzetost za etnične skupnosti. Pri 
tem pa je napovedal, da bo v prihod
njem letu — ob podpori ministrstva

,,Kdaj bodo avstrijski politiki obiskali muzej NOB
pri Peršmanu?"

so vprašali na prireditvi v Borovljah
Tudi v Borovljah je kulturna pri

reditev pod naslovom .Dober večer, 
sosed — Guten Abend, Nachbar!" že 
tradicionalni prispevek domačega slo
venskega prosvetnega društva za av
strijski državni praznik. Kakor v 
Prejšnjih letih, tako so prireditelji 
tudi tokrat povabili k sodelovanju še 
druge skupine: poleg društvenega
rrtoškega pevskega zbora pod vod
stvom Romana Verdela je nastopila 
folklorna skupina .Planina" iz Sel, 
tti jo vodi Mira Onaže; beljaški pev
ski zbor je zaradi smrtnega slučaja 
/Koral v zadnjem trenutku odpovedati 
'O so .vskočili" člani kulturnih inicia
tiv, ki so dan poprej sodelovali že na 
Podobni prireditvi v Železni Kapli; 
Posebno doživetje je bil tokrat brez 
dvoma nastop boroveljske godbe na 
Pihala .Stahlklang" pod vodstvom 
Johanna Fistra; sicer pa je bil pouda
rek letošnje prireditve na 95-letnici 
rojstva pisatelja Josefa Friedricha

Perkoniga, ki sta ga Lidija Oraže in 
dr. Jože Lukan predstavila z odlomki 
iz njegovega znanega eseja o koroških 
Slovencih.

Namen prireditve kot prispevek k 
obhajanju državnega praznika je na
glasil predsednik SPD .Borovlje" 
Melhior Verdel, ki je dejal, da je le
tošnje praznovanje še posebej v zna
menju 40. obletnice zmage nad fa
šizmom in osvoboditve Avstrije ter 
30. obletnice podpisa državne pogod
be. Obletnici je omenil tudi župan 
mestne občine Borovlje dr. Helmut 
Krainer, ki je opozoril, da so za dr
žavni praznik prireditve in proslave 
po vsej državi, toda prireditev .Do
ber večer, sosed — Guten Abend, 
Nachbar!" na južnem Koroškem so 
posebno simpatičen prispevek k praz
novanju tega dne — „na svojstven 
način utrjujejo avstrijsko zavest in 
dokazujejo, da smo vsi dobri Avstrij

ci, ne glede na jezik, ki ga posamez
nik govori".

Na prispevek koroških Slovencev v 
boju proti fašizmu in s tem tudi za 
osvoboditev Avstrije pa je še pod vti
som obiska v muzeju NOB pri Perš
manu spomnil predsednik delovne 
skupnosti kulturnih iniciativ Avstrije 
Bernhard Haindl. Globoko nas je pre
treslo pričevanje o boju in trpljenju 
tukajšnjih Slovencev, je dejal, toda 
ne le pretresljivo, temveč tudi sramot
no je dejstvo, da se doslej še noben 
izvoljeni mandatar Avstrije ni oglasil 
pri Peršmanu, da bi se poklonil spo
minu vseh teh slovenskih ljudi, ki so 
toliko žrtvovali za obnovo avstrijske 
republike. Povedal je, da so člane 
vlade in posebej pristojnega ministra 
Moritza pismeno pozvali, naj v bo
doče ne grejo več mimo tistih, ki so 
izbojevali Avstrijo, kateri velja dr
žavni praznik.

za pouk — mogoče organizirat: vse- 
avstrijsko turnejo, na kateri se bodo 
predstavili kulturni ustvarjalci vseh 
v Avstriji živečih erničnih skupnosti.

O
Drset /rt po prv/ pr/red/tH .Do- 

/.er trrrr, torfd" se s/rer ne pojcf/ja- 
jo vprašanje po /tor/stnosi/ tuMni/j 
t^Mp;.*//j p;Zi*rt:'.'tet:, saj se tedno z^- 
L/jMenJejo z medsebojnim spornznnte- 
T.'<?n'em in sbnpnin: prepet<tnjen: t^di 
nnšib s/otensbib nnrodnib pesmi. 
Vedno g/esneje pd Zdjnb temn postdjd- 
/o znbtcue, nnj .S7ovtnci ndstopdtno 
bo/j s bn/tnrnimi fsebindtni, bi bo/j 
opetnjo in zrrd/ijo ddnnšnje živ/je- 
n,e; pojdtdjgjo pd se tndi tnoeni nd- 
rnigi, ndj bončno tndi doseddnji nd- 
rod pobdže teč inicidfit: Zd rbdpne 
prireditve z rndboprdvnim Mpoštetd- 
njcut s/ovensbe ndrodne sbnpnosti.

v.

,,Dober večer, sosed" 
na Bistrici v R. 
in na Radišah

Slovensko prosvetno društvo .Šent
janž", ki izmenoma s Kočno prireja 
.Dober večer, sosed", je pretežno z do
mačimi skupinami in zbori oblikovala 
proslavo na Bistrici v Rožu. V potni 
kinodvorani so šentjanški prosveiaši 
spregovoriti in pokazati diapozitive iz 
zgodovine občinskih krajev, o potrebi 
čuvanja okotja, o slovenski samozave
sti v občini in o nesmislu vojne. S pri
jetno družabnostjo so pripadniki obeh 
narodnosti zaključili skupno prireditev.

Skupaj z zboroma iz Grebinja in Kr
ke, ansamblom Drava in pišočim umet
nikom Wa!therjem Nowolr.y-jem, Kan- 
doltom in Jožico Čertov so radiški zbori 
že šestič praznovati avstrijski državni
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praznik. Na dobro obiskani prireditvi — 
katere se je udeležilo mnogo nemško- 
govorečih občanov in občinskih odbor
nikov Zrelca — so radiški prosvetaši 
obiskovalce temeljito seznanili z zgo
dovino po drugi svetovni vojni in z na
stankom avstrijske državne pogodbe.

V gosteh v Železni Kopi) sta bilo tokrat 
moški pevski zbor iz Grabštanja in od
lični mešani pevski zbor .Podjuna" iz 
Pliberka (zgoraj).
.John in Martin" sta z tajno in z violi
no v Železni Kapli in Borovljah zaigra
la kritične avstrijske ljudske pesmi, med 
drugim tudi slovaško melodijo, ki se je 
ohranila na Nižjem Avstrijskem. Velika 
aplavza so požele pesmi Hansa Haida 
v tirolskem narečju, satirične pesmi proti 
alkoholu in o mizerah na Dunaju, ki 
jih je predvajal Dunajčan Reinhard 
Liebe, ter ljubezenske pesmi slovenski 
prijateljici, k) jih je bral Bernhard C. 
Bilnker.

VEKOSLAV GRMIČ 1

Vioga vere in Cerkve v zgodovini 
slovenskega naroda po letu 1920

Prof. J. Janžekovič, ki je že v ča
su pred 2. svetovno vojno zelo jas- 
9o razpravljal o vprašanjih narod
nosti in vere, je po vojni opozoril 
na takratne svoje poglede tudi ta
kole: „Da bi pomagat razčistiti za
megljeno ozračje, sem tik pred vpa
dom nacistov v reviji Čas postavit 
'ote vprašanje: ,Kaj bi storili kato- 
^Ski Slovenci, če bi nas zgodovina 
Postavila pred sledečo izbiro. Ali 
ostanete v državi, kjer boste ohra
nili svojo narodno svobodo, pa iz- 
9bbili vero, ati pa pridete pod tujo 
Oblast, kjer boste mogli ostati ka
toličani, pa boste izgubili svojo na
rodnost' ,Za ta primer,' sem odgo
voril, ,pa damo na jasno vpraša
nje jasen krščanski odgovor. Mi 
katoliški Slovenci bi ostali v na
rodni državi in pretrpeli v njej, če 
b' bilo tteba, mučeništvo za svojo 
vero.' Ta stavek sem podčrta) in 
Nadaljevat: ,Vse drugo je strahopet

no. neznačajno in zato nekrščan- 
sko. Edino na tak način bi si ohra
nili svojo narodnost in svojo vero, 
z narodnim odpadništvom bi izgu
bili oboje. Zakaj? Izdajstvo naroda 
je v očeh kristjana smrtni greh, ko
likor ga ne izgovarja nepoučenost 
in slaboumnost. Odpasti od naroda, 
da lahko ostanem katoličan, bi se 
torej reklo grešiti, da se zveličam. 
Nesmisel!' Zaradi trditve, da je na
rodno izdajstvo smrtni greh, sem se 
moral hoditi na škofijo zagovarjat, 
vendar po zagovoru niso zahtevali, 
naj jo prekličem. "'

]z povedanega je mogoče izvajati 
jasna spoznanja o dolžnostih ver
nega človeka do svojega naroda. 
A iz dejstva, da se je prof. Jan
žekovič moral hoditi zagovarjat na 
škofijo, je razvidno, da njegova na
čela niti uradnim predstavnikom 
Cerkve niso bila razvidna, kaj šele 
..domača". Sicer pa to ni nič čud

nega, če pomislimo na takratno 
ozračje v Cerkvi na Slovenskem, 
ki je vse preveč poudarjalo pomen 
in vrednost svetovnega nazora in 
s tem uveljavljalo tudi nehote Mah
ničeve nazore o narodu in narod
nosti. Ti nazori pa so dokaj nejasni, 
saj pravi v neki svoji razpravi, da 
je .narodnost Iz greha".- 

Janžekovičevi pogledi so nam 
povsem razumljivi, če npr. z njimi 
primerjamo, kar pravi J. Vidmar o 
narodnosti. Takole jo opiše: „Ce se 
zdaj vprašam, kaj je narodnost, je 
jasno, da je ne bomo iskati v jezi
ku in v skupni usodi, ki sta že po
sledici njenega bistva, temveč v nju
nem vzroku, v tisti posebni urejeno
sti in organiziranosti duha neke 
skupine ljudi, ki je storila, da si je 
ta skupina ustvarila svoje posebno 
izrazilo - jezik, da se ta skupina 
čuti kot celoto, da si je izbrala 
skupno usodo ter da skupno stremi

k nekemu zavednemu idealu, ki ga 
določuje ravno oni posebni ustroj 
duševnosti."" Narodnost je tedaj 
osnova, osnovni notranji zakon vse
ga duhovnega življenja v narodu. 
Zato tudi velja: .Narodni značaj je 
vir ali vsaj osnovno oblikovno na
čelo sleherne kulture."^ In sem spa
da nedvomno religija, ki je lahko še 
tako univerzalistična, splošno člo
veška ali nadnaravna. Narodnost ji 
bo vedno dajala neke svoje poteze 
in s tem močno oporo." Zato v 
času po 2. vitakanskem cerkvenem 
zboru teologija močno naglaša po
men inkutturacije pri oznanjevanju 
evangelija. Sicer pa že cerkveni 
zbor govori o inkulturaciji in pou
darja pomen delnih cerkva ter nji
hovih posebnosti za vesoljno Cer
kev.

Institucionalizirana vera more se
veda zeio hitro poskušati narod po
polnoma osvojiti in si ga podrediti 
ali pa gleda v njem svojega tekme
ca. Tako pride do poistenja narod
nosti z vero ali zavračanja narod
nosti zaradi vere. F. Vodnik vdobro 
pove: .Izkušnjava, ki so ji tu in 
tam podlegli nosilci katolicizma, je 
tedaj dvojna: zanikanje narodnosti

zaradi verstva, ali istovetenje na
rodnosti in verstva. "" V obeh pri
merih ni več odločilna vera, tem
več oblast, ki je posebna skušnjava 
vsake institucije. Institucija, ki naj bi 
služila veri, večkrat služi sebi in 
svojim posebnim ciljem.

Seveda ostaja vprašanje vloge 
vere in Cerkve kljub še tako jasnim 
načelom in teoretičnim uvidom, ki 
jih ljudje izpovedujejo, odprto. Upo
števati moramo namreč pogosten 
razkorak med teorijo in prakso na
sploh kakor tudi zahteve povsem 
določenih in enkratnih primerov, ki 
postavijajo večkrat tudi pred izred
no težavne odločitve in naloge. Za
to nam lahko šele pogled v zgodo
vino pove, kakšna je bila vloga 
vere in Cerkve v zgodovini nekega 
naroda.

(Te
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Met Zveze slovenskih žena 
v Maribor Sittersdorf, und kein 

Ende...
Gedanken zum Nationalfeiertag 1985

Na slavnostni prireditvi v Miadin- 
skem domu SŠD v Ceiovcu, ko so 
predstavniki deiovnih organizacij 
prevzeti pokroviteijstvo nad Mta- 
dinskim domom in otroškimi vrtci 
(o prireditvi smo obširno poročati 
v zadnji števiiki — op, ured), se je 
v imenu vseh podjetij in ustanov, 
prejemnikov priznanj ziasti pa v 
imenu miadih zahvaiii Matjaž Jaz
bec iz Lesnine, kije obijubii, da 
bodo „m!adi na obeh straneh meje 
tudi naprej, kot dosiej, razvijati in 
krepiii medsebojno sodeiovanje na

Povedali
so

gtobokih, trdnih in piodnih temeijih, 
ki so jih postavite starejše genera
cije našega naroda ... Eno od obiik 
medsebojnega sodeiovanja in po
vezanosti predstavijajo tudi stiki na 
gospodarskem področju, ki bodo 
povečati obseg naše medsebojne 
menjave. Zato podpiramo prizade
vanja siovenskih organizacij na av
strijskem Koroškem, da bi z usta- 
navijanjem mešanih podjetij in raz
vojem zadružnih organizacij okre
piti pomen gospodarskega živijenja 
našega tukajšnjega živijenja ... Tu
di odiočitev Lesnine, da prevzame 
pokroviteijstvo nad dijaškim domom 
v Ceiovcu, ima korenine v poprejš
njem, že kar tradicionainem sode- 
iovanju z miadimi na Koroškem. V 
novembru 1976 so tudi deiavci Les
nine s posebnim zborovanjem vseh 
zaposienih podprii prizadevanja za 
dosego osnov mirnega in prijateij- 
skega sožitja med obema narodo
ma na Koroškem. Od takrat tudi od
iočitev in skiep, da naj bo deiežna 
naše posebne pozornosti in skrbi 
srednješoiska miadina z gimnazije 
za Siovence v Ceiovcu, s katero še 
vedno prijateijsko sodeiujemo. Za 
vsakokratne sedmošoice bomo 
miadi v Lesnini prihodnje ieto že 
desetič organizirati obisk pri nas v 
Ljubijani in iiterarno ekskurzijo v 
Jurčičev rojstni kraj", je med dru
gim dejai Matjaž Jazbec. Potem je 
v imenu Lesnine Domu pokionii 
umetniško deio akademske kiparke 
Dragice Čadež. Skuiptura je, kot je 
za Lesnino primerno, iz iesa, sim- 
boiizira pa praktično ceiotno zgo
dovino koroških Siovencev na Av
strijskem.

Hkrati pa tudi umetniško deio 
simbotizira še več — trdno poveza
nost etnično enotnega naroda, Sio
vencev, medsebojno tesno združe
nih ne giede na začrtane meje.

Mitja Meršol

Zveza slovenskih žena je tudi le
tos vabila svoje odbornice in čla
nice na enodnevni izelt. Tokrat je 
pot vodila v štajersko glavno me
sto — v Maribor. V ranih jutranjih 
urah prejšnje srede smo krenile 
(preko štirideset nas je bilo) proti 
mejnemu prehodu Holmec. Čeprav 
je na poti v Maribor rosilo, nas je 
kasneje pozdravilo prijazno sonce. 
V Mariboru nas je sprejela članica 
Področnega odbora koroških parti
zanov Lidja Potrč-Dunja in tov. 
Nada Cigut, ki sta nas spremljali 
po Mariboru.

Najprej je bil na sporedu ogled 
tovarne pralnih praškov, mila in 
kozmetike Zlatorog. Čeprav nas je 
— kako naj bi bilo drugače? — naj
bolj zanimal oddelek, v katerem iz
delujejo kozmetične izdelke, v le- 
tega pa iz higienskih razlogov žal 
nihče ne sme stopiti. Zato pa smo 
si bolj natančno ogledale kako pro
izvajajo in pakirajo različna mila in 
različne pralne praške. Čeprav pro
izvodnja teh izdelkov poteka delo
ma strojno, je kljub temu še mno
go dela, ki ga morajo opraviti žen
ske, ki so tam zaposlene. Po ogle
du tovarne nas je sprejel direktor 
Zlatoroga tovariš Senkovič in nam 
v prijateljskem pogovoru obrazložil

s kašnimi problemi se v tovarni sre
čujejo, pa tudi o načrtih, ki jih snu
jejo za prihodnost.

Po dolgi poti in končanem popol- 
daneskem sporedu je bilo na vrsti 
kosilo. Pripravili s ga nam učenci 
3. letnika srednje šole za gostin
stvo in turizem v Mariboru, in si
cer pod vodstvom strokovnega uči
telja Janeza Štruklja. Prav prijetno 
smo bile presenečene, kako vzorno 
znajo postreči mladi gojenci te 
ustanove. Zato se na tem mestu 
strokovni šoli še enkrat zahvaljuje
mo za prijazno gostoljubnost. Po
tem je bil v načrtu ogled vinske 
kleti, žal pa do tega zaradi vretja 
vina v tem času ni prišlo, zato pa 
so nam člani Področnega odbora 
koroških partizanov v Mariboru 
omogočili ogled muzeja NOB. Di
rektor nam je poleg ogleda doku
mentov opisal čas NOB v Maribo
ru in okolici.

V spomin na obisk v Mariboru 
nam je član Področnega odbora 
tovariš Silvo podaril nekaj knjig. Ta
ko je minil lep jesenski dan, ki smo 
ga preživele v Mariboru. Za lepo 
doživetje se zahvaljujemo vsem go
stiteljem, zlasti pa tovaričicama 
Lidji Potrč-Dunji in Nadi Cigut za 
pozorno spremstvo.

Wie jungsten Zeitungsberichten 
wieder entnommen werden konnte, 
wird der vollig unnotwendige und 
auch unveratandiiche Volksgruppen- 
konflikt um VSD. Kukoviča und die 
zweisprachige Volksschule Sltters- 
dorf/Žitara vas, weiter in Ga n g ge- 
halten. Neulich haben zwei Gernein- 
derete im Gemainderat die Forde- 
rung erhoben, den Schutleiiter zu su- 
spendieren, muBten sich aber beleh- 
ren lassetn, daB der Gemeinderat 
diesbezuglich voiiig unzustandig sei. 
Dies soliten Gemainderate eigentlich 
selbst wissen! Als ..Begrundung" fur 
die Suspendierung des Volksschuldi- 
rektors nannten diese Leute die „ge- 
setzeswidrigen" Aktivitaten des 
Schuiieiers (welche, bitte??) und die 
MiBachtung „hdchioblicher" Gemein- 
deratsbeschltisse, womit wohl ge- 
meint sem diirfte, daB VSD. Kukovi
ča die entferniten zweisprachigen In- 
nenbezeichnungen zu den verschiede- 
nen Raumlichkeiten im Schulhaus 
wieder tarneuert hatte. Zu dieser mu- 
tigen Entschiossenheit darf ihm iibri- 
gens gratuliert werden! Denn Mut 
und Entschiossenheit, man wurde es 
nicht fur mogtich halten, gehort bed 
uns hait leider dann noch immer an 
erste Steiie gereiht, wie auch das 
diesbeztigliche Sittersdorfer Polit- 
theater beweist, wenn das Gerede 
und Geschreibe von der „voliigen 
Gieichberechtigung" der 2. Landes- 
sprache im Geltungsbereich (es 
darf gelacht werden!), durch gesetz- 
te Taten quasi auf die Probe gesteitt 
wird! Da jene zwei Gemeinderate, 
nachdem sie mit ihrem Suspendie- 
rungsantrag abgeblitzt waren, aber 
„weitere Attacken gegen VSD. Ku
koviča und die Gemtainde ritten", 
Sigi die Frage gestattet, ob also der 
entsitehende Eindruck berechtigt ist, 
daB es ihnen somit uberhaupt nur 
um das Aufrcchterhaltsn dieses 
kiinstiich erzeugten „Volksgruppen- 
problem" gehen konnte? Eine weite- 
re Gemeinderatin schlug sogar die 
Grundung einies „eigenen Ettemver- 
e.nes fur Sittersdorf/Zitara vas vor, 
um so eventuellen Verfehiungen des 
Schulteiters besser entgegenwirken 
zu konnen." Dazu darf ich gleich em- 
pfehien, diesen ELtemverein dann 
auch unter die ..richtige Viereinsfah- 
ne zu stelien", da es in diesem Lande 
ohnedies nicht ein Erstfal-1 ware, daB 
ein Eiternverein, wie z. B. auch aliie 
Gesangsvereine des „Sangerbundes", 
dem Dachverband KHD (Heimat- 
„dienst") angehort. Allgemein kann 
zur Sittersdorfer Pohtkomodie (der 
wievieite Akt wurde nun in dieser 
eigentlich bereits gespielt?), bemerkt 
werden, daB man dort, wie's zumin- 
dest den Anschein hat, nicht miide zu 
werden gedenkt, dem Land, und dar- 
uber hinaus ganz Osterreich vorzu- 
spieien, was bei uns geschieht und 
von bestimmten Kreisen dann in 
Gang gehalten wird, wenn die gerne 
aufgestelite Behauptung, „die zweite 
Bandessprache und Volksgruppe sed 
„gleichberechtigt" — es gibt im Zu-

sammenLeben der Burger beider 
Volksteiie in den Gemeinden Sfid- 
karntens keinerlei besondere Pro
bleme" usw. eben dtadurch auf Herz 
und Nieren gepriift wird, indem so 
schone Worte ernstgenommen und 
durch gesetzte Taten der Praxis zu- 
gefuhrt werden. Dann bledben davon 
immer wieder nur leere Phrasen 
tibrig! Denn wenn das mit der 
„Ge:chherechtigung, Toleranz und 
Problemlosigkeit im Zusammenle- 
ben" stimmen wiirde, dann kann die 
zweisprachige Innenbeschriftung M 
der zweisprachigen Volksschule Sit
tersdorf/Zitara vas, in der immerhln 
deutlich iiher 50 "/o der Schiller arn 
SIowenischunterricht angemeldet 
teilnehmen, dann kann weiters die 
dortige schulische Erziehung der 
Kinder beider Volksgruppen, zu To
leranz, Verstandnis, also zu icrneth 
echten Miteinander, NICHT SOLCHB 
REAKTIONEN UN AKTIONEN ZEI- 
TIGEN, wie nun schon seit vielen 
Monaten in dter Gemeinde Sitters
dorf/Zitara vas! Und iein Ende 
scheint nicht absehbar! Was sich da, 
betreffend VSD. Kukoviča und die 
fragliche Volksschule, nun schon viel 
zu lange abspielt, konnte auf Dauer 
nicht nur dem Ruf dieser Gemeinde 
schaden, sondem jenem des Landes, 
und in Betrachtung und Beurteilung 
der Minderheitenpolitik (Forderungh 
auf internationaler Ebene auch 
Osterreich! Es gab in den letzten Mo
naten zahlreiche Proteste gegen die 
Enfernung der zweisprachigen Innen- 
beschrifung im Schulhaus aufgrund 
eines Beschlusses, seitens verchie- 
denster Personen und Institutionen 
auf „deutscher Seite". Wenn solche, 
wie bekannt wurde, obwohl auch an 
den Gemeinderat gerichtet, diesem 
einfach nicht zur Kenntnis gebracht 
wurden (vielledcht ist das mittler- 
weile aber doch „schon" geschehen), 
dann war man scheinbar nicht in der 
Lage, jene Einwande zu verkraften 
Sie gingen also sehr wohl unter die 
Haut! Wenn es dann noch Leute 
gibt, welche angeblich meinten, 
„AuBenstehende" (also Nicht-Ge- 
meindeburger) hatten sich nicht M 
,,'innersittersdorferische Angelegen- 
heiten" einzumischen, dann irren je
ne gewaltig! Angelegenheiten, he- 
treffend die Slowenische VolksgruP' 
pe, lassen sich nicht gemeindeweise 
abgrenzen und abschirmen! Sie sind 
Sache des gesamten Landes b^- 
iiberhaupt der Republik Osterreich- 
Jeder Staatsbtirger, egal wer und 
er ansassig ist, kann sich daher da- 
ftir interessieren und dazu auBern- 
Es wird also nicht so sein, daB die 
Sittersdorfer das unnatig erzeugte 
Problem, intern ,also unter „Aus- 
schluB" der sonstigen Offentlichkeit, 
bereinigen bzw. weiter vor sich her- 
walzen werden konnen! Es wurde 
bereits, weit tiber Karnten hinaus. 
zum allgemeinen Interesse!

Guttenbrunner, j unior 
Kottmannsdorf

„Lov na zajce" - protest proti fašizmu

Črno-bele grafike z naslovom ..Muhlviertler Hasenjagd" razstavlja 
še do srede novembra v gostilni „Pri Joklnu" šentvidska umetnica Su- 
sanne Zemrosser. Grafike upodabljajo trpljenje in upor ujetnikov ta
borišča Mauthausen, predvsem pobeg 570 sovjetskih ujetih vojakov, ki 
so 2. februarja 1945 ušli iz koncentracijskega taborišča. Pretežno večino 
teh vojakov so SS-ovci celo ob podpori civilnega prebivalstva ujeti in 
pobili.

S svojimi slikami se umetnica, ki študira na Dunaju, upira vsem obli
kam fašizma in rasizma.

PRHREDETVE
SLOVENSKA PROSVETNA ZVEZA

vabi na pevski koncert

koroška narodna pesem
(ob 100-ietnici rojstva
koroškega sktadatetja Zdravka Švikarštča)

v nedetjo 17. novembra 1985, ob 14.30 uri v Miadinskem domu 
Siovenskega šoiskega društva v Ceiovcu, Mikschaiiee 4.

Nastopajo pevski zbori MePZ SPD ..Bilka" iz Bilčovsa, MePZ 
„Mojcej" iz Šentilja, MePZ ..Podjuna" iz Pliberka, MePZ SPD 
„Radiše" z Radiš, MePZ SPD ..Zvezda" iz Hodiš, MoPZ SPD 
„Jepa-Baško jezero" iz Loč, MoPZ ..Kralj Matjaž" iz Libuč, MoPZ 
SPD „Kočna" iz Sveč, MoPZ SPD „Trta" iz Zitare vasi in MoPZ 
SPD „Zarja" iz Železne Kaple.

Slovensko prosvetno društvo

Literaturcafe in KAUS prirejata ak
tualno razpravo

Svoboda in umetnost, 
kje stojita danes?

v sredo 6. 11. 1985, ob 20.30 url v kul
turni taberni Pri Joklnu. Govorita J. 
A. Vyoral in Gerhard Ruiss.

Znana avstrijska skupina 
nastopa z novim sporedom

..SCHMETTERL1NGE 
„Nix is fix"

v četrtek 7. 11. 1985 ob 20.30 uri v 
celovškem Uniolubu in 
v petek 8. 11. 1985 ob 20 00 uri v Kul
turnem domu v Sentprimožu.

V okviru tedna knjige bo srečanje z 
mladinskim pisateljem

Stavkom Pregijem
v petek 8. 11. 1985, ob 19. uri v Slom
škovem domu v Celovcu; 
v soboto 9. 11. 1985, ob 15. uri v farni 
dvorani v Šentjakobu v Rožu.

#
Srečanje s pisateljico

Svetiano Makarovič
v torek 12. 11. 1985, ob 20. uri v De
lavski zbornici v Celovcu („Nočni 
šanson");
v sredo 13. 11. 1985, ob 15. uri v Kul
turnem domu v Sentprimožu („Cuk 
sedi na palici");
v sredo 13. 11. 1985, ob 20. uri v ljud
ski šoli v Globasnici („Pelinov med"). 
Prireditelji: Krščanska kulturna zve
za, Slomškov dom, Provincialna, Mo
horjeva založba, Modestov dom in 
krajevna društva.

SODELAVKO oz. SODELAVCA
za administrativna dela 
v zunanjetrgovinskem poslovanju 
vabimo k sodelovanju 

Želimo znanje strojepisja in po mož
nosti stenografije. Znanje obeh de
želnih jezikov je obvezno, 
tnteresenti naj se javijo v podjetju 
tntrade, Celovec, Paradeisergasse 9, 
telefon (0 42 22) 57 0 88

V ponedeljek 11. novembra 1985 bo 
na glavnem trgu v Borovljah

+++++++++ MARTINOV ANJE+++++++++

Prisrčno vabljeni!

Posojilnica-Bank Celovec, r. z. z o. j. 
vabi svoje čtane na

REDU) OBČM) ZBOR

ki bo v petek, 8. novembra )985 ob 
19.00 uri v Kulturnem domu na Ra- 
diloh.

da" v Hodišah vabi na kulturno P' 
reditev pod geslom

..SKUPNA KOROŠKA — 
GEME1NSAMES KARNTEN

v nedeljo 10. novembra 1985, ob M ^ 
uri pri Čimžarju v Dvorcu. 
Sodelujejo pevske in inštrumentih^ 
skupine. Slavnostni govornik bo h' 
ši predsednik koroškega dcžcince 
zbora Josef Guttenbrunner.

Slovenska prosvetna zveza, Slovensko prosvetno društvo „Trta" 
in Slovensko prosvetno društv „Srce"

vabijo
na

MLADINSKO
REViJO &ZHA$
v nedetjo 10. novembra 1985, ob 14.30 uri v auii ljudske šote v 
Žttart vast.

Spored oblikujejo otroci in mladina iz Dobrle vasi in iz Žitare 
vasi. Pomerili se bodo v kvizu, glasbi in risanju.
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Zasedanje delovne skupnosti ARGE
na Rebrci

Od četrtka do nedelje minulega 
ledna je v Mladinskem centru na 
Rebrci zasedala delovna skupnost 
ARGE, ki je razpravljala o temi: Ali 
je treba gojiti ali odkloniti tradi
cionalne oblike kulturnega dela? O 
lem perečem vprašanju so udele
ženci razpravljali v skupinah in v 
Plenumu. Seminarja so se udele
žili kulturni delavci z vseh zveznih 
dežel Avstrije in sicer taki, ki so v 
svojih krajih že sprožili nove kul
turne pobude in kjer doslej ni bilo 
nobene dejavnosti.

Poleg generalne teme so udele
ženci prisluhnili tudi izvajanju sek- 
cijske vodje za glasbo in upodab
ljajočo umetnost pri pristojnem mi
nistrstvu, vladnemu svetniku Hansu 
Temnitschki, ki je spregovoril o 
novih modelih in novih oblikah kul
turne dejavnosti. Ob tej priložnosti 
je Temnitschka obrazložil, kakšne 
kulturne inovacije je doslej ministr
stvo za kulturo in pouk podpiralo. 
Pri tem je omenil kulturno iniciativo 
..Spielboden" v Dornbirnu, Linzu in 
drugod ter dejal, da gre za financi
ranje v okviru ministrstva, ki je do
slej podprlo 5 takih projektov, če
prav je takih v Avstriji blizu 400,
V PROSTORIH ZVEZE-BANK:

Razstava .

vendar organizatorji le-teh še niso 
našli poti do ministrstva.

V tem okviru je potekal pogovor 
tudi o financiranju slovenske kul
turne dejavnosti na Koroškem s 
strani dežele in zveze. Tozadevno 
je tajnik Slovenske prosvetne zve
ze dr. Janko Malle opozoril, da obe 
slovenski centralni kulturni orga
nizaciji koroških Slovencev, Sloven
ska prosvetna zveza in Krščanska 
kulturna zveza, od dežele dobivata 
minimalno letno podporo (vsaka 
26.000 šilingov). Nadalje je Malle 
povedal, da zvezni forumi brez pri
stanka dežele ne sprožijo nikakrš
nega pozitivnega ukrepa v smeri 
kulturnega pospeševanja manjšine.

Temnitschka s tem v zvezi ni iz
ključil možnosti, da bi s strani zve
ze prišlo tudi do pospeševanja kul
turne dejavnosti koroških Sloven
cev. Nadalje je udeležence informi
ral, da mu je minister Moritz dal 
nalog, da realizira projekt o pred
stavitvi kulture vseh narodnih manj
šin v celotnem avstrijskem kultur
nem prostoru.

Tajnik SPZ Janko Malle pa je 
udeležence seznanil z vprašanjem

Keltski novci iz
V ponedeljek zvečer so v prosto

rih banke Zveze slovenskih zadrug 
v Celovcu odprli zanimivo numizma- 
Učno razstavo „ Keltski novci iz Slo
venije". Pri tej razstavi gre za pri
kaz keltskih novcev, ki jo je pred 
ieti pripravil Narodni muzej v Ljub- 
ijani, kjer je zbirka teh dragocenih 
unikatov bila prikazana prvič, za
tem pa še na Dunaju in v Munchnu. 
Gre torej za prikaz redkih primer
kov iz najdb keltskih zakladov v 
Sloveniji. Tako razstava posreduje 
razvoj keltskega kovanega denarja 
in uporabe le-tega v obdonavskem 
Prostoru od začetne faze do imi
tacije grških kovancev in tja do ko
vanja denarja pri noriških plemenih.

Jugovzhodno področje (ozemlje 
Slovenije in južne Avstrije) je že 
od drugega stoletja pred našim 
štetjem sodilo v okvir Noriškega 
kraljestva, zveze več keltskih ple
men, ki so imela z Rimom prija
teljske stike. Po ustanovitvi rimske 
kolonije Akvileje leta 181 pr.n.št. so 
Postali trgovski stiki med severno- 
italskimi trgovci in plemensko zve

zo Regnum Noricum še živahnejši, 
kot kažejo tudi rezultati raziskovanj 
Magdalensberga. Koncem drugega 
in v začetku prvega stoletja pr.n.št. 
je bil na tem področju v obtoku

rimski republikanski denar. Vsako
dnevni stiki z rimsko civilizacijo ter 
lastne gospodarske potrebe so v 
prvem stoletju pr.n.št. vzpodbudili 
noriško aristokracijo, da je prešla 
na kovanje lastnega denarja. Ko-

sodelovanja med kulturnimi orga
nizacijami in društvi večinskega na
roda in slovenske narodne skup
nosti. Pri tem se je v razpravi poka
zalo, kako je nujno potrebno, da 
se slovenska kultura na Koroškem 
odpre celotnemu avstrijskemu pro
storu in da se izkoristijo vsi kon
takti do ljudi ni struktur, ki so pri
pravljene informirati in tolmačiti na
ša narodna in kulturna vprašanja 
avstrijskemu prebivalstvu.

Ob zaključku so organizatorji se
minarja na Rebrci povedali, da de
lovna skupnost ARGE 29. novem
bra letos načrtuje seminar avstrij
skih manjšin z Bretonci v Franciji; 
maja 1986 pa simpozij manjšin iz 
zapadne Evrope z manjšinami v 
Avstriji.

Ob tej priložnosti je treba še za
pisati, da so udeleženci seminarja 
na Rebrci aktivno sodelovali na pri
reditvah „Dober večer, sosed — 
Guten Abend, Nachbar", in obiskali 
muzej NOB pri Peršmanu v Lepeni, 
kjer jim je Peter Kuhar spregovoril 
o protifašističnem boju koroških 
Slovencev in njihovih žrtvah za 
osvoboditev Avstrije izpod naci- 
fašizma.

Slovenije"
vanje le-tega se je porodilo iz no
tranjepolitičnih in gospodarskih po
treb, obenem pa je nakazovalo tudi 
noriško politično samostojnost kljub 
siceršnji tesni povezavi z Rimom.

Zato razstava ni le privlačna za 
numizmatike, ampak je pomemben 
zgodovinski prikaz gospodarskega 
razvoja omenjenega področja, saj 
bo vsakemu obiskovalcu dala vpo
gled v zgodovino ozemlja, ki ga na
seljujemo. Zato priporočamo, da si 
razstavo ogleda čim več ljudi, zla
sti šolska mladina, saj take prilož
nosti ne kaže zamuditi.

Pobudnikom razstave pri Zvezi 
slovenskih zadrug, zlasti Mirku 
Kunčiču, gre zahvala, saj so s tem 
po svoje prispevali h kulturni dejav
nosti v okviru naših gospodarskih 
ustanov. Zahvala pa velja tudi od
govornim Narodnega muzeja v Ljub
ljani in Narodne banke prof. Gom
baču, dr. Jelovčniku in dr. Kosu, 
ki so omogočili, da so razstavo lah
ko pokazali tudi v Celovcu. Razsta
vo je možno ogledati v poslovnem 
času in sicer do 8. novembra 1985.

Claud Simon dobitnik Nobelove nagrade 
za književnost

Vsakoletna podelitev Nobelove 
nagrade v svetovni javnosti zbu
di veliko zanimanje. Kot znano, 
Nobelovo nagrado podeljujejo za 
razna področja kot so znanost, 
gospodarstvo, politika, medici
na in književnost. Posebno za
nimanje zbuja dodelitev Nobelo
ve nagrade za književnost. Ugi
banje, komu bodo to najvišje 
priznanje dodelili letos, je bilo 
veliko, saj je mnogo pisateljev, 
ki bi to odlikovanje zaslužili. 
Pred kratkim je ugibanja bilo 
konec, zakaj s Švedske so spo
ročili, da bo letošnjo Nobelovo 
nagrado za književnost prejel 
francoski pisatelj Claud Simon.

Clauda Simona, ki se je teta 
1913 rodil na Madagaskarju,

uvrščajo med avtorje novega ro
mana in ga postavljajo ob ime
na kot so Robbe-Grillet, Butor, 
Sarraute in drugi, vendar mu s 
svojo ustvarjalnostjo pripada 
svojstven način. Med najbolj 
znana dela Simona štejejo roma
ne Prevarant, Nevarno ravnotež
je, Guliver, Pomladno obredje, 
Veter, Trava, Palača, Zgodba, 
Bitka pri Farrsalu, Slepi Orion, 
Vodila, Triptih, Stvarni poduk in 
Georgijke. Simonu pripisujejo 
svojstven način umetniške izpo
vedi; njegova dela prežema pi
sanje iz osebnih izkušenj, dru
žinska kronika, pa tudi odnos do 
likovne umetnosti, saj je v mla
dosti sam želel postati slikar.

Kulturne novice
Na letošnjem Brucknerjevem festi

valu v Linzu, ki sodi med največje 
glasbene festivale, ko s pomočjo elek
tronike ustvarjajo „zvočno meglo", 
je sodeloval tudi veliki orkester Slo
venske filharmonije iz Ljubljane.

Gostje iz slovenskega glavnega me
sta so nastopili na otvoritvenem kon
certu, na katerem so pod vodstvom 
znaneega dirigenta Kurta Smaderlin- 
ga iz Nemške demokratične republike 
izvajali dela Antona Brucknerja.

*
V dunajski palači Palffy poteka 

razstava jugoslovanske naivne umet
nosti. Gre za prikaz del iz zbirke 
Muzeja v Svetozarevu v Srbiji. Raz
stava poteka pod pokroviteljstvom 
zveznega ministra dr. Heinza Fi
scherja, odprl pa jo je predsednik 
Avstrijsko-jugoslovanskega društva.

Razstava bo odprta do 8. novem
bra 1985, od ponedeljka do petka, 
od 10. do 18. ure.

C
Na letošnjem 19. festivalu sloven

skih narečnih popevk v Mariboru, 
kjer se je odvijala pod naslovom „Po- 
pevka vesele jeseni 85", je udeležba 
avtorjev, ki so se s svojimi besedili in 
melodijami potegovali za nagrade, bi
la velika. Žal pa kvaliteta izvajanih 
skladb ni dosegla ravni lanske. Zato 
tudi niso podelili prve nagrade; tako 
je skladba „Mi Štajerci" (avtorja Boris 
Rošker in Brigita Kobe) s prejemom 
nagrade občinstva bila najvišja dose
žena nagrada.

Med avtorji narečnih besedil je bi
la tudi Anita Hudi, katere besedilo 
„Kurajžno pred pugvaj" je uglasbil 
Edvard Holnthaner, izvajala pa Raj
ko Stopnik in Rudi Miložič.

W
Slovenska pesnica Mila Kačič, ki 

je po poklicu slovenska dramska igral
ka, je po odločitvi akademije za kul

turo in umetnost „Renato Colombo" 
v severnoitalijanskem mestu Serravalle 
dobila najvišje priznanje — „zlato 
ogrlico" — za enajst pesmi, ki jih je 
v italijanščino prevedla Jolka Milič. 
Omenjena kulturna ustanova že pet
najst let podeljuje nacionalne nagra
de — zlato, srebrno in bronasto ogr
lico — za poezijo.

*
V okviru proslav 40-letnice usta

novitve Organizacije združenih naro
dov so v Slovenj Gradcu odprli med
narodno likovno razstavo „Lesorez, 
skulpture v lesu" in ..Družinska hiša 
v lesu". Na razstavi sodelujejo umet
niki iz 45 držav z vsega sveta. Odprl 
jo je član predsedstva SFRJ Lazar 
Mojsov kot De Cuellarjev odposlanec. 
Otvoritve razstave . se je udeležilo 
1200 članov klubov OZN, ki so ob 
tej priložnosti izrekli protest proti ti
stim, ki v desetletju največjega na
predka postavljajo na kocko naš skup
ni jutri. Istočasno so potrdili svojo 
privrženost idejam humanosti in pri
jateljstva med narodi.

a
Letošnje mladinske literarne na

grade krške škofije so podeljene. V 
okviru male svečanosti jih je podelil 
škof. dr. Egon Kapellari. Od 26 vpo- 
slanih besedil je v ožji odbor bilo 
sprejetih 12, od teh so pryo nagrado 
(20.000 šil.) dodelili Rupertu Hannin- 
gu in Petru Krobathu, in sicer za pri
spevka „Liebesgebarden" in „Volks- 
kucke". Petim avtorjem, ki so pri 
natečaju sodelovali, so podelili pri
znanja.

Čeprav je tema letošnjega razpisa 
bila „Graditi mostove", in je bil ob
javljen v obeh deželnih jezikih, torej 
tudi z možnostjo, da pri natečaju lah
ko sodelujejo tudi slovenski avtorji, 
žal ni prispelo nobenega prispevka v 
slovenskem jeziku.

Franc Petek
SPOMINI
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Omeniti je treba, da so določeno bojazen glede sprejetja 
Avtonomije za Slovence na Koroškem izrazili tudi jugoslovan
ski krogi. To seveda iz čisto navadnih sebičnih razlogov, ki smo 
jih lahko razumeli, kajti poudarjali so, da bi podobna avto
nomija za Nemce v Jugoslaviji pomenila za jugoslovansko vla- 
<lo velike težave.

Še en moment ne smemo prezreti, če ocenjujemo, kakšen 
bi bil pomen kulturne avtonomije: avtonomija bi lahko zajela 
tudi tiste Slovence, ki žive v nemškem delu dežele, kar bi bilo v 
skladu s personalnim načelom. De facto avtonomija ne bi bila 
samo v korist zaščite posameznih oseb, marveč bi predstavljala 
tudi interese slovenske manjšine kot celote.

Pri vsej stvari se je postavljalo vprašanje, kaj bo s tistimi 
Slovenci, ki deloma zaradi svoje nemške usmerjenosti deloma 
faradi drugih vzrokov ne bi pristopili k narodnemu katastru. V 

; tistem času se je začela v javnosti sistematično propagirati in 
j utrjevati teza, da pri teh ljudeh pravzaprav niti ne gre več za 
Slovence, ampak za posebno ljudstvo, za „vindišarje". Glede 
na to, da jc vpis v narodni kataster bil stvar posameznika, ki 
je ni smel nihče preverjati, ne oblast ne avtonomna organiza
cija, je bila praktično in teoretično dana možnost, da se v na- 
fddni kataster vpišejo ne le nacionalno zavedni Slovenci, am
pak tudi taki ljudje, ki bi v avtonomni organizaciji zastopali in 
skušali uveljaviti težnje nemških nacionalistov pa naj bi to 
bili že nemško usmerjen! Slovenci ali pa kar Nemci. Vendar 
s* nhentaliteti, ki je vladala na Koroškem ni bito mogoče pri
čakovati, da bi nemški nacionalisti uporabili takšno taktiko za 
prodor v slovensko avtonomno organizacijo. Mi smo o tej 
možnosti iz propagandnih razlogov seveda govorili in poudar- 
j^lifjda ne bomo nikomur branili vpis v kataster in da se tudi 
nikogar pri tem ne bojimo. Nemški nacionalisti so se kajpada 
darovali, da bi s takšno taktiko navidez večali število in moc

manjšine. Glede na to, da so vse dotlej operirali s tezo, da je 
okrog 10 000 Slovencev pri plebiscitu glasovalo za Avstrijo in 
ker se je tudi v javnosti postavljalo vprašanje, kaj bo z avtono
mijo za te Slovence, so nemški nacionalisti morali iznajti novo 
politično tezo, ker stara o tako imenovanih Nemcem prijaznih 
Slovencih, ni več zadostovala. Nova teza je bila, da Slovenci, 
ki so glasovali za Avstrijo in ki ne žele vpis v narodni kataster, 
sploh niso Slovenci, čeprav Nemcem prijazni, marveč da gre 
za posebno etnično skupino — „Windische". Kaj naj bi sicer 
odgovorili oz. kakšen odgovor bi naj položili na jezik ljudem, 
ob katerih se je očitno postavljalo vprašanje: njihova materin
ščina je slovenski jezik, nemški so se naučiti šele pozneje ali pa 
sploh ne, ali so Slovenci? Tega priznati niso hoteli, da bi pa kar 
naravnost rekli da so Nemci, tega pa spet ljudje niso bili pri
pravljeni sprejeti, ker je bilo preveč očitno neresnično. Svoj 
čas je bil izhod lahek, vsi smo bili Avstrijci, toda sedaj je bilo 
treba najti nekaj novega in to novo je bila trditev o tretjem 
etničnenm elementu na Koroškem, o „vindišarjeh". Ta trditev 
je bila za nemške nacionaliste vsekakor politično lažje izved
ljiva in sprejemljiva kakor pa, da bi priznali, da je za nemško 
usmerjenost dobrega dela Slovencev oz. za to, da so glasovali 
pri plebiscitu za Avstrijo, vzrok bil povsem drugje: gospodar
ski, socialni itd. Mimogrede naj rečem, da se mi zdi, da smo 
Slovenci v preteklosti s tem, da smo za takšne socialno odvisne, 
nezavedne ali nemško usmerjene Slovence imeli prezirljiv odnos 
in zaničevalno besedo — nemškutarji, sebi gotovo napravili 
hudo škodo. Tega problema ne bi smeli obravnavati z moralne 
plati. Saj nazadnje ne moreš nikomur braniti, da se subjektivno 
odloča tako ali tako. Konec koncev so se tudi nemški ljudje 
v slovenskem okolju asimilirali in jih zaradi tega niso imeli za 
izdajalce. Narobe, iz tega je nemški nacionalizem celo koval 
politični kapital, ko je iskal dokaze za teritorialno razširjenost 
svojega življenjskega prostora.

Novodobna teza o obstoju „vindišarskega" življa kot po
sebne etnične skupine na Koroškem je bila rojena čisto iz po
litične potrebe, kakšnih prizadevanj, da bi ta novo iznajdeni 
etnični element kakor koli organizacijsko, kulturno ali kako 
drugače organizirali ali oblikovali pa tudi tedaj ni bilo mo
goče ugotoviti. Pač zato, ker za nemške nacionaliste same ta

stvar ni bila resna in ker Avstrija tudi ni imela potrebe takšno 
skupino ustanavljati. Do takšnih poskusov je prišlo šele po 
drugi svetovni vojni.

Kako so se pogajanja o avtonomiji formalno zaključila, 
se ne spominjam več natanko. Menda je vsenemška stranka iz
javila, da se pogajanj ne želi več udeleževati. Bil je napisan ne
kakšen protokol, ki so ga pozneje večkrat falsificirali. Če je 
ta protokol ohranjen še danes, ne vem. Jaz ga nisem podpisal. 
Slovenska organizacija na Koroškem danes nima dokumentaci
je o teh pogajanjih, ker je vsa dokumentacija šla v izgubo z 
vsem ostalim arhivskim gradivom. Verjetno bi se veliko našlo 
v Starčevih spominih.

Zastopniki posameznih nemških strank so v odboru na- 
j stopali popolnoma enotno od levice do desnice in med njimi 

ni bilo nobene razlike. Proti sebi smo imeli popolnoma strnjeno 
fronto. Predsednik odbora je bil socialist, tam je bil tudi socia
list Pomaroli — direktor na gimnaziji v Beljaku, Italijan po 
rodu, a tudi vsi socialisti so bili enako kot ostali proti nam. 
Med njimi in krščanskimi socialci, bauernbudlerji in pa Vele- 
nemci ni bilo razlike. Razen oficialnih sej odbora za pogajanje 
nismo imeli nobenih kontaktov ne s posamezniki ne s posamez- 
nmi strankami. Morda nam je tukaj primanjkovalo tudi potreb- 

S ne parlamentarne spretnosti. Morda bi se dalo po tej poti kaj 
I doseči, kaj izdiferencirati. A od te poti nas je odvračala tista 

popolna averzija, tisto popolnoma odklonilno ozračje, ki smo 
ga čutili. To, da smo sprejeli princip osebnega prijavljanja, ni 

I bila posledica kakih kontaktov, ampak smo do tega prišli po 
i dolgem premišljevanju in intenzivnem medsebojnem prepriče

vanju. '
Pogajanja so torej prenehala, a mirno lahko rečem, da 

ne po naši krivdi. Jasno, da smo pri pogajanjih imeli svojo 
taktiko in da nismo mogli vnaprej povedati, do katere mere 
smo konec koncev pripravljeni popustiti. A že s tem, da smo 
v ključnem vprašanju sprejeli pozicijo svojih nasprotnikov, pri
znanje osebnega načela, tj. določbo, da se vpis v narodni ka
taster opravlja na osnovi posebne prijave, ne pa objektivne 
pripadnosti k manjšini, dokazuje, da smo bili resnično priprav
ljeni na sporazum.

(Se M4dd//Mje)
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Za občutljive 
želodce

Rana oziroma razjeda na želodcu je 
v večini primerov posledica človekovih 
duševnih stisk, saj je kriza tem večja, 
čimbolj je človek nervozen, živčen, 
prestrašen.

Bolnik z želodčno razjedo naj se 
sprijazni z vsakodnevnim zdravljenjem, 
ki pa lahko traja leta dolgo. Paziti 
mora tudi takrat, ko ga želodec ne boli 
več. Predvsem se mora pomiriti in ne 
dopustiti, da bi zunanji svet odločilno 
vplival na njegovo razpoloženje - to 
seveda pomeni, da čisto brez zdravil 
ne bo šlo. Poleg sintetičnih, torej zdra
vil. ki jih predpiše zdravnik, pa so 
proti želodčnim težavam zelo koristna 
in učinkovita še nekatera ..domača" 
zdravila.

Kaj vse je priporočljivo?
Želodčni bolnik naj vsak dan spije 

6 velikih kozarcev toplega nesladkane
ga mleka in poje pire iz 2 krompirjev, 
ki ga lahko izboljša z jajcem in malo 
kvasa.

Nekateri menijo, da dene zelo do
bro tudi pire iz surovega krompirja: 
krompir nastrgamo in pustimo nekaj 
časa v lastnem soku. Pojemo ga žlico 
zjutraj, žlico opoldne in žlico zvečer. 
Surov krompir menda učinkuje po
sebno dobro pri začetni želodčni okva
ri. Zelo koristen je tudi sok, ki ga iz
tisnemo iz svežega sladkega zelja; 
popijemo ga 4—5 kozarcev na dan. Ze
lenjavne sokove pijmo med obroki; 
če smo zelo žejni, jim dodajmo malo 
vode.

Japonci priporočajo želodčnim bol
nikom pivo (kar cel liter na dan), Bel
gijci tudi (le da naj bo pivo toplo), ev
ropejski domači zdravniki pa so poleg 
piva navdušeni tudi nad ingverjevo 
marmelado.

Človek z bolnim želodcem naj se ne 
preutruja preveč, izogiba naj se raz
burjenjem, naj preveč ne kadi in naj 
ne pije alkohola in močne črne kave. 
Vetja pa: ni vsako zdravilo za vsakega 
bolnika, zato je treba tudi v tem pri
meru nekaj časa poskušati, kaj učin
kuje najbolj blagodejno. Nikdar pa ni 
odveč, če seže želodčni bolnik po ča
jih. zlasti lipovem in baldrijanovem. 
Pri hrani pa naj upošteva tole:
# jedi je treba dobro prežvečiti;
$ zauživajmo manjše obroke, a več

krat na dan;
# jejmo v miru in sproščeni;
# jedi naj ne bodo ne prevroče ne 

premrzle;
# hrana naj ne bo enolična, mora pa 

biti tudi ustrezno začinjena (koprc, 
melisa, šatraj, navadna kreša, pe
teršilj, drobnjak, timijan) - mnogo 
popra in ostre paprike želodcu ne 
bo v dobro počutje.

Nasveti
Kovinska posodica, v kateri zamrzu
jemo kocke ledu, se rada prilepi na 
dno zamrzovalnika. Dajmo podnjo 
kos atu folije ali pomaščenega papir
ja in nevšečnost bomo preprečili.

H Fini porcelan umivamo v mlačni vo
di, ki smo ji dodali detergent. Kljub 
temu pa se čez čas na posodi radi 
pojavijo rjavkasti madeži. Potresimo 
jih s soljo in zdrgnimo s krpico, na
močeno v alkohol. Potem splaknemo 
posodo z mlačno vodo.

H) Kadar nizamo kroglice za ogrlico, 
nam premehka nitka rada dela teža
ve, saj so luknjice običajno premajh
ne. Del niti premažimo z lakom za 
nohte, tako da bo otrdela in proble
mov ne bo več.

H Kadar pripravljate pizzo, pazite, da 
boste pečico poprej ogreli. Potem bo 
zagotovo uspela.

tobasa je izvrsten nadomestek za zre- 
i\.zek. Hitro je pripravijena in okusna, z 

raznimi priiogami pa ji tudi spreminjamo 
okus, da ne postane enoiična. )z hrenovk, 
safalad, kranjskih klobas in pečenic iahko 
sestavimo zeio pester jedilnik.

PIKANTNA PONEV

Potrebujemo: 500 g čebule, 375 g hrenovk, 
3 žiice oija, 300 g svežih gob, 1/8 I belega 
vina, sol, poper, baziliko, svež peteršilj.

čebulo olupimo in narežemo. Hrenovko 
olupimo in narežemo na kolobarje. V ponvi 
segrejemo olje, popečemo hrenovke, doda
mo čebulo in popražimo. Dodamo očiščene 
in narezane gobe ter zalijemo z vinom. Du
šimo pri slabi vročini 10 minut. Solimo, po
pramo, potresemo z baziliko. Potresemo 
še s sesekljanim peteršiljem in ponudimo s 
svežim kruhom.

RAGU IZ PEČENIC

Potrebujemo: 400 g pečenic, 3 žlice olja,
2 čebuli, strok česna, 1 kg olupljenih vlože
nih paradižnikov (pločevinka), kocko za pri
pravo omake, 1/2 lončka kisle smetane, sol, 
poper, 2 žlički paprike, baziliko, majaron, 2 
pora (350 g).

Pečenice olupimo in razpolovimo ter po
pečemo na olju. Vzamemo klobaso iz ponve, 
na maščobi nato popražimo drobno nasek
ljano čebulo in sesekljani česen. Zalijemo 
s paradižnikovim sokom, vmešamo kocko 
za omako in kislo smetano ter solimo, po
pramo. Začinimo z baziliko, majaronom, in 
papriko. Por očistimo in narežemo na de
belejše kolobarje. Kuhamo 15 minut v oma
ki, nato dodamo še paradižnike in pečeni
co. Ponudimo z rezanci.

SAFALADE S SIROM

Potrebujemo: 500 g safalad, 150 g gaude, 
150 g prekajene slanine, žlico olja, 4 para
dižnike, 20 g masla, sol, poper, žličko sesek
ljanega peteršilja

Na vrhu zarežemo safalade v razmikih po
3 cm. Sir narežemo na rezine in ga potak- 
nemo v zareze na safaladah. Safalade pre
mažemo z oljem. Paradižnike operemo, na 
vrhu križasto zarežemo, obložimo s kosmi 
masla. Peremo v vroči pečici, pod grilom, 
10 minut. Preden ponudimo, paradižnike so
limo, popramo in potresemo s peteršiljem.

HRENOVKE Z JAJCI

500 g hrenovk in 2 sesekljani čebuli po
pražimo na 2 žlicah olja. Dodamo 300 g gra- 
ha iz pločevinke, 250 g na kose narezanih

Klobase so izvrsten nadomestek
za zrezke

paradižnikov, primešamo sesekljan peteršilj. 
Premešamo, začinimo s soljo, poprom in pa
priko. S temi začimbami razžvrkljamo tudi 8 
jajc. Jajca zlijemo v ponev na hrenovke in 
počakamo, da zakrknejo.

ENOLONČNICA S KLOBASO

Potrebujemo: 750 g na kocke narezanega 
krompirja, 500 g na kolobarje zrezanega po
ra, 1,5 1 mesne juhe iz kocke, sol, poper, 
muškatni orešek, peteršilj, 500 g kranjskih 
klobas.

Zavremo juho, stresemo vanjo krompir in 
por z začimbami ter kose kranjskih klobas. 
Kuhamo 25 mniut, nato potresemo s sesek
ljanim peteršiljem.

Ali pa: 750 g krompirja narežemo na tan
ke rezine ter jih pražimo na 4 žlicah olja 5 
minut. Primešamo 50 g prekajene slanine, 2 
sesekljani čebuli, 375 g na kolesca zrezanih 
kranjskih klobas in majhen kozarček polnje

nih oliv. Zalijemo z malo juhe, ko je krom
pir mehak, potresemo jed s 100 g nastrgane 
gaude.

HRENOVKE Z ZELJEM

Potrebujemo: zeljno glavo (približno 1 kg)? 
75 g prekajene slanine, 3 čebule, sol, poper, 
kumino, timijan, 3 žličke gorčice, 750 g, koc
ko za instant omako.

Zeljne liste ločimo, obrežemo debele žile 
in kuhamo 15 minut v vreli slani vodi. Slani
no narežemo na kocke in popečemo, doda
mo sesekljano čebulo in pražimo 3 minute- 
Na en velik zeljni list položimo dva manjša, 
potresemo s čebulo in slanino, solimo, P°' 
pramo in potresemo s timijanom in kumino 
Na list položimo hrenovko in jo premažemo 
z gorčico. Zvijemo liste in povežemo s su
kancem. Ovite hrenovke naložimo v pekač, 
polijemo z omako iz kocke in pečemo v 
greti pečici pri 200 stopinjah 30 minut.

Varujmo se prehlada
Izkušnje potrjujejo že dolgo znano dej

stvo, da so nekateri ljudje močno dovzetni 
za najrazličnejše bolezni dihal. 2e ob ne
znatnih tempreaturnih spremembah, prepihu, 
nihanju zračnega tlaka, vlažnem vremenu in 
podobnem zbolijo. Na srečo ponavadi težave 
niso prehude, saj so bolezenski znaki obi
čajno blagi. Te vsi dobro poznamo: nahod, 
kihanje, oteženo dihanje, glavobol, vnete 
očesne veznice in vročina, ki praviloma ni 
huda. Povzročitelji so najčešče virusi, pa tu
di bakterije in glivice, ki jih že oboleli s 
kihanjem in kašljanjem razpršujejo v okolico 
zdravih ljudi, število virusov, za katere se 
ve, da povzročajo infekcije dihal, se stalno 
veča. Razširjeni so takorekoč povsod in so 
močno nalezljivi. Od količine in .strupenosti' 
povzročiteljev in od obrambnih sposobnosti 
organizma je odvisno, ali in kako se bolezen 
razvije. Sposobnosti našega telesa, da se 
brani pred klicami, so mnogotere in med 
drugim odvisne od duševne in telesne kon
dicije ter prehranjenosti. Izčrpani, oslablje
ni po bolezni ali slabo hranjeni so bolj do
vzetni za prehladna obolenja.

Kot že rečeno, nam ta bolezen ne deta 
hujših težav, povzroča pa obilo slabe volje 
in nas tudi sicer ovira pri delu. Bolj nepri
jetno je, če se vnetje razširi na obnosne 
votline. Na to nas opozarja zlasti hujši gla-

Izkoristite hladilnik
Točneje rečeno — izkoristite njegov zamr

zovalnik Ne samo za kocke ledu, da bo pi
jača bolj teknila; tudi ostanke jedi ali vna
prej pripravljen obrok lahko spravite vanj. 
Ko ne bo časa za kuhanje, boste dvema 
ali trem zvezdicam še kako hvaležni.

Zamrznite, kar najpogosteje potrebujete: 
meso, zelenjavo, ostanke omak. V alu folijo 
lahko zavijete tudi zrezke in v plastično 
škatlo shranite svež kruh.

Skuhane jedi morate popolnoma ohladiti, 
preden jih zdevate v embalažo in zamrznete. 
Vsa živila morajo biti nepropustno zavita in 
zaprta. V zamrzovalniku naj bo vedno pro
stora še za eno škatlo, mraz mora delovati 
od vseh strani, šele ko je živilo zamrznjeno. 
(3-5 ur) lahko vse zamrznjene zavojčke zlo
žite zelo na tesno. Vse zavojčke opremite z 
napisi: vrsta jedi in datum zamrznjenja. V 
zamrzovalniku hladilnika smete imeti živila 
največ šest do osem tednov — tudi po dveh 
mesecih in pol se ne bi pokvarila, le okus 
ne bi bil več najboljši...

Zamrzujete lahko: cmoke za v juho (mes
ne ali zdrobove). Čebulo za mesne cmoke 
morate zdušiti — surove ne smemo zamrzo
vati. še zmrznjene cmoke skuhate v vrel) ju
hi ali jih prepražite na cvrčeči maščobi, meh
ki bodo v nekaj minutah.

Zamrznete lahko kuhano govedino - 
uporabili jo boste za mesne in druge solate. 
Ostanke pečenke zavijte v alu folijo, omako 
pa nalijte v plastične škatle. Možnosti je še 
veliko: pripravite lahno soljeno testo za pa
lačinke in jih napecite nekaj več kot navad
no. Iz mesnih in zelenjavnih ostankov pri
pravite nadev: kokošje meso z grahom ali

gobami, tenko narezana govedina z lisička
mi, paradižnik in paprika s slanino (vse se
sekljajte in zdušite s čebulo, česnom in ze
lenim peteršiljem). Ko bo prišel nepričako
vani obisk ne boste v zadregi.... Palačinke 
zvijte v skledice, jih napolnite z ohlajenim 
nadevom in jih, ko jih potrebujete, potisnite 
za 20 minut v vročo pečico. Lahko jih pre
lijete še s kislo smetano. Zamrznete tudi 
na tanke rezine zrezane palačinke - v ne
deljo pa ne bo treba peči fritatov za govejo 
juho.

bol, predvsem za čelom, za nosnim kore
nom ali pod očmi v predelu ličnic. Izcedek 
iz nosu je sprva sluzast, kasneje pa postane 
rad gnojen. Tudi temperatura je ponavadi 
nekoliko višja. Če se taka akutna vnetja 
ponavljajo, se kaj rada sprevržejo v kronič
na, katerih zdravljenje sodi v domeno oto- 
rinolaringologa. Pri kroničnem vnetju se bol
nik niti ne počuti preveč bolnega. Ker ja 
stalno utrujen in nerazpoložen za delo, daja 
vtis nevrasteničnega bolnika, ki nagiba k 
depresijam. Od komplikacij naj še omenim 
ne tako redko vnetje Eustahijeve cevi, kar 
povzroča slabšanje sluha in morebiti če 
vnetje srednjega ušesa. Do nadaljnjih za- 
pletljajev lahko pride, če se vnetje razširi na 
spodnje dihalne poti: sapnik, bronhije i" 
pljuča. Vsi omenjeni zapleti so možni, ven
dar do njih ne pride tako pogosto. Naštel 
sem jih zaradi tega, da tudi najobičajnejše
ga prehlada ne bi omalovaževali.

Bolniki me včasih sprašujejo, kako nat 
se obvarujejo prehlada. Zal moram povedati? 
da posebnega zdravila ni, kar je razumljivo? 
če le pomislimo na številne in raznolike P°" 
vzročitetje. To velja tudi za samo zdravlje
nje. Tako lahko svetujem samo, da uporabile 
dobri stari aspirin, vroč čaj z dodatkom vita
mina C in medu. Proti nadležnemu izcedku 
iz nosu si pomagamo s kapljicami za nos. 
ki se dobijo v lekarnah tudi brez recepta- 
Malo za šalo še staro modrost, ki pravi, de 
prehlad, če ga zdravimo, traja sedem dni? 
če ne, pa le en teden. Zal ljudje še vedno 
ravnajo napak, ko že ob najmanjših bole
zenskih znakih segajo po antibiotikih, kar je 
pri virusni okužbi — in za to največkrat 
- brez vsakršnega haska nasprotno, v dolo- 
čenih okoliščinah celo škodljivo.

še vedno velja, da lahko zmanjšamo ne
varnost okužbe s tem, da se ogibamo boi' 
nih, da smo čimveč na svežem zraku i" 
soncu ter da z zdravim načinom življenja 
skrbimo za svojo telesno in duševno kondi
cijo.

V. K.

Za dolga in zdrava leta
Če pravočasno storimo vse, da bi ostali dalj časa sposobni za delo ter ohranili telesni

in duševno odpornost, smo storili zelo dosti. Seveda pa ne gre za upoštevanje nekaj pravil?
da živimo bolj zdravo in zato tudi — dlje:
H star človek se ne sme rediti, zato mu po 60. letu zadostuje 1600 do 2400 kalorij na dan?
H vsakih 14 dni naj kontrolira telesno težo. Po petdesetem letu je za vsakih 10 kg na

rasla teža znamenje, da smo si skrajšali življenje za nekaj tet;
H v prehrani se je treba izogibati prevelike količine maščob živalskega izvora. Olja in rast

linske masti so bolj zdravi. Mesnih obrokov ni treba izločati z jedilnika;
H limonin sok je imenitna stvar, vendar ne porabite več kot eno do dve limoni na dan- 

Namesto limone lahko vzamete tudi žličko ali dve nastrganega hrena;
H sadje in med sta zdrava in organizmu potrebna hrana, kajti sladkor je važen vir ener

gije, koristi pa predvsem jetrom in srčni mišici;
)[ goveje juhe se v starejših letih izogibajte;
)) kuhinjske soli uporabljajte čim manj. Druge začimbe v zmerni količini niso škodljive;
H vsak dan je treba hoditi pb svežem zraku najmanj 40 minut;
H preobilna večerja je nevarnost za starejše ljudi. Najbolje je. če se ji sploh odrečejo 

se zadovoljijo s kozarcem kislega mleka ali z jabolkom;
H spati je treba v dobro prezračeni sobi na hrbtu ali na desnem boku;
H po velikem razburjenju ali jezi je dobro popiti kozarec oslajene vode.
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Rjavi madeži na „koroški duši"
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Profesor Erwin Ringel. svetovno 
znani dunajski psiholog in neusmi
ljeni anaiitik ..avstrijske duše", si 
Pri celovških politikih ni prisluži) 
Priznannj in odlikovanj: šel je v Ho
diše in spregovoril o ..koroški duši". 
Sicer se je zelo trudil, da bi „av- 
strijskim Sicilijancem" pripisal smi
sel za umetnost in svobodnjaštvo, 
3 kaj, ko pa je zares dobre koroške 
besedne umetnike razglasil samo 
3tiri razvpite antifašiste (Christino 
Lavant, Petra Handkeja, Petra Tur- 
'inija in Guida Zermatta) in koroško 
svobodnjaštvo razumel predvsem 
hot abotno podporo ..svobodnjaški" 
"acionalno-liberalni stranki SPO. 
Res je koroški duši izstavil spriče
valo veseljaštva in nezadržnega Iju- 
bimkarstva, toda s svojimi Slovenci 
ravnate, je rekel Korošcem, kakor 
da sami niste prav tako slovanske- 
9a izvora, jemljete jim jezik, ko ve
ste, da z jezikom umre tudi narod, 
svoje „tako imenovano nemštvo" 
Poudarjate, kakor da bi se bali last
nih skritih globin ... Nesprani ma
deži preteklosti so na koroški duši, 
je ugotovil Ringel. Krofi za punč: 
Zunaj rožnati, znotraj rjavi, vedno 
napojeni...

Zdaj pljuska po deželi val odkri- 
lega in prikritega zmerjanja čez du
najskega profesorja in glasilo na

cionalističnega demagoga Haiderja 
ga za začetek že razglaša za slabo- 
umneža. Koroški Slovenci pred
vsem strmijo: da pride takšna veli
ka avtoriteta in tem ljudem tako 
brezobzirno vrže v obraz takšne 
bridke resnice ... Vedo pa tudi in 
imajo izkušnje: pomagalo ne bo 
nič, spremenilo ne bo ničesar.

Pogumni nastop starega dunaj
skega psihoanalitika je svojevrstna 
diagnoza stanja 30 let po sklenitvi 
avstrijske državne pogodbe, 40 let 
po koncu druge svetovne vojne in 
65 iet po koroškem plebiscitu. Zla
sti za najstarejši jubilej je uporab
na. Tedanji koroški deželni glavar 
je statistično ugotovljenim sto tisoč 
Slovencem slovesno zagotovil, da 
njihov zlati čas šele pride, da bo 
njihov narodnostni obstoj in razvoj 
bolje zagotovljen kot v Jugoslaviji, 
če se 10. oktobra 1920 odločijo 
ostati v Avstriji. Taisti prvi človek 
dežele je samo nekaj dni po ple
biscitu sporoči) in naročil koroške
mu nemštvu, da mora v obdobju 
ene generacije pospraviti s sloven
stvom ... Današnji deželni glavar 
nekaj tisoč statistično ugotovljenim 
Slovencem sicer ne dopoveduje, da 
je generacija pred njim nalogo v 
celoti opravila in da jih torej v res
nici ni. Ne pozabi pa, kadar je le

priložnost, opozoriti na ..količinsko 
neznatnost" slovenskega vprašanja. 
„Ta smešni odstotek..." To pou
darjanje tako imenovanega nem
štva, ki je, po Ringlu, bojazen pred 
lastnimi skritimi globinami, le ka
ko ga je mogoče drugače razumeti!

Sicer pa je bilo to leto polno ple
biscitnih ..praznovanj". Zitrajskemu 
Kukoviči so dokončno sneli dvoje
zične napise v njegovi dvojezični 
osnovni šoli. Škocijanski Mlinarici 
so odrekli mesto šolske ravnatelji
ce, čeprav je bita na vrsti in čeprav 
je bila strokovno najbolj usposob
ljena. Rebrškemu VVieserju so za
grozili s sankcijami, če bo v tovarni 
celuloze še naprej „forsira)" sloven
ščino, čeprav je podjetje Obir zna
no kot zgled tolerantne dvojezič
nosti. Voditeljema osrednjih sloven
skih organizacij so javno povedali, 
da ne predstavljata Slovencev, ka
dar se odločno zavzemata za niho- 
ve pravice. Dvojezičnih šol, kolikor 
jih še je, sicer niso mogli odpraviti, 
za uradno linijo pa so razglasili tež
njo po jezikovnem ločevanju pouka. 
In da bi bilo tudi nekaj pločevinaste 
godbe, je zveza brambovcev prire
dila v Grebinju veliko plebiscitno 
proslavo. Vsi so sprejeli pokrovitelj
stvo: predsednik socialistične, pred
sednik konservativne, predsednik 
..svobodnjaške" stranke. Skoraj po

lovica koroške vlade. A deželni gla
var ni prišel v Grebinj. Zakaj ne? 
Ker je bila na brambovskih prapo
rih uvezena esesovska prisega,, Un- 
sere Ehre heiBt Treue" (naša čast 
je zvestoba)? Ker je Haider za svoj 
govor spet napovedal protisloven
ske izpade? Ne. Ker je bilo eno od 
(sicer izjemno maloumnih) gesel 
abwehrkampferskega srečanja 
„Uprli se bomo dunajskemu dikta
tu glede dvojezičnega šolstva". 
Glavarjeva koroška čast je bila zve
stoba dunajskemu vodstvu njegove 
(vladne) stranke.

Za letošnjo obletnico koroški Slo
venci in njihovi nemško govoreči 
zavezniki in somišljeniki r^so prire
dili Oktobrskega tabora, že malone 
tradicionalne manifestacije volje po 
narodnostni strpnosti in demokra
tičnem sožitju na Koroškem. Zna
menje hipne resignacije? Spričo 
okoliščin, v katerih živi slovenska 
manjšina v jubilejnem letu, bi bito 
to morda razumljivo. A hkrati ne
razumljivo: vsaj hodiško predavanje 
dokazuje, da je resnica neuničljiva 
in da je v imenu resnice vredno 
vztrajati v boju. Avstrijska pamet in 
avstrijska demokracija sta v sloven
skem taboru.

Stavko Fras
(Naši razgledi, Ljubljana)

RAD!0 — TELEV!Z!JA
A V S T R ! J A 1

PETEK, 1. 11.: 14.15 Potova
nje v mraz. kanadski film— 
15.30 Pustolovščine malega pu- 

*"e - 16.45 Stefan in vitezi, ljudska pravljica 
** 17.30 Letni časi na kmetiji — 13.15 Oknar — 
19 00 Stike iz Avstrije -19.30 Cas v sliki -
19.45 Šport - 20.15 Bolnišnica v Schwarzwal- 
d" - 21.00 Maurice Chevalier - 22.00 Šport - 
2215 Brez sonca, francoski filmski esej -
23.55 Poročila.

SOBOTA, 2. 11.: 9.00 Poročila - 9.05 Italijan
ščina - 9.35 Francoščina — 10.05 Ruščina - 
10.35VrtFinzijeCortini, italijanski film —12.05 
Zgodovina in bodočnost - 13.05 Poročila - 
14.10 West Side Story. filmski mušica! - 16.30 
Risanka — 17.05 Bravissimo — 17.55 Guliverje- 
va potovanja - 18.00 Tedenski pregled spore
da — 18.25 Dober večer v soboto želi Heinz 
Conrads - 19.00 Avstrija danes - 19.30 Cas v 
Siiki- 19.55 Šport -20.15 Igra in zabava pri 
'ioachimu Fuchsbergerju - 22.00 Rekviem -
23.05 Koroška duša — 23.50 Poročila.

NEDELJA, 3. 11.: 10.00 Avtomobilske dirke - 
1100 Pogovor z novinarji — 14.45 Trdnjava 
Vždržl, ljubezen živi, francosko-romunskl film 
** 16.30Lutkovno gledališče — 16.55 Knjižna 
Polica - 17.45 Seniorski klub - 18.30 Družin
ska oddaja - 19.00 Slike iz Avstrije - 19.30 
Cas v sliki - 19.45 Šport - 20.15 Argumenti -
21.45 Sedem dni športa - 22.05 Nočni studio 
- 23.10 Poročita

PONEDELJEK. 4. 11.: 9 00 Poročila - 905 
Risanka — 9.30 Francoska kuhinja- 10.00 
Šolska oddaja - 10.30 Argumenti - 12.00 Uni
čevanje gozdov v Himalaji — 13 00 Poročila —
17.05 Risanka — 17.30 Pustolovščine na Novi 
Zelandiji - 17.55 Guliverjeva potovanja - 
16 00 Slike Iz Avstrije — 18.30 Družinska odda
la - 19 00 Avstrija danes - 19.30 Cas v sliki 
** 20.15 Šport — 21.15 Policijska postaja Hill 
Street - 22.00 Nekoč - 22.05 Tudi Romi so 
1iudje- 23.25 Poročita

TOREK, 5. 11.: 9.00 Poročila - 9 05 Risanka 
' 9.30 Italijanščina - 10.00 Ogenj In luč - 
10.30 Trdnjava vzdrži, ljubezen živi, francosko- 
romunskl film - 12.00 Cez gore In doline -
12 05 Šport - 13 00 Poročila - 17 05 Don Ki- 
Rote - 17.33 Oddaja z miško - 17.55 Guiiver- 
ieva potovanja- 18,00 Slike Iz Avstrije - 
19 30 Družinska oddaja - 19 00 Avstrija danes 
" 19.30 Cas v sliki - 20.15 Inozemski report 
** 21.15 Dallas - 22 00 Slike v ogledalu -
22.45 Poročila

SREDA, 9. 11.: 9 00 Poročila - 9 05 Risanka 
** 9 30 Francoščina — 10.00 Avstrijski mladin
ci Rdeči križ - 10.15 Vidiki geofizike - 10.30 
Sedem let smole, nemški film - 12.00 Pelikani 
** 12.05 Inozemski report — 13.00 Poročila —
13 30 Lutkovno gledališče -17.05 Aliča v ču
dežni deželi — 17 30 Abeceda nogometa —
17.55 Guliverjeva potovanja - 18 00 Slike iz Av- 
Oje - 18.30 Družinska oddaja - 19 00 Avatri- 
f* danes - 19 30 Cas v sliki -20.15 Sicilijan
ci klan, francoski film — 2215 Šport

ČETRTEK, 7. 11.: 9.00 Poročila - 9.05 Risan
ka — 9.30 Dežela in ljudje — 10.00 Pravilno 
varčevanje z energijo - 10.15 Spotika: ženska
- 10.30 Divji lov kralja Stacha, sovjetski film
- 12.15 Seniorski klub — 13.00 Poročila — 
17.05 Don Kihote - 17.30 Risanka - 17.55 Gu- 
liverjeca potovanja - 18.00 Slike iz Avstrije - 
18.30 Družinska oddaja - 19.00 Avstrija danes
- 19.30 Cas v sliki - 20.15 Halo televizija - 
21.50 Alpska saga — 23.20 S pisalne mize - 
23.35 Sah svetovnemu prvaku

A V S T R ! J A

PETEK, 1. 11.: 9 00 Kmečke 
nebo, dokumentacija - 10.00 
Red pomeni polovico življenja 

- 10.50 Moja najljubša zgodba - 11.00 Kon 
cert za Dan mrtvih -16.10 Nekoč — 16.15 Lei 
orla - 17.15 Pevci-mojstri iz Nurnberga, gle 
dališka predstava — 22.15 Egipčan Sinuhe 
ameriški film.

SOBOTA, 2. 11.: 15.30 Nekoč - 15.35 Te 
denski pregled sporeda - 16.00 Grobovi - 
17.00 Ljuba družina - 17.45 2iva!i iščejo dom
- 18.00 Pan-optikum - 18.25 Nogomet - 19.0C 
Za prijatelje filma -19.30 Cas v sliki -19.55 
Novo v znanosti - 20.15 Medčasje, film - 
21.55 Šport - 22.30 Airport 80, ameriški film.

NEDELJA, 3. 11.: 9 00 Avstrijsko kronanje - 
10 00 Fidelio, opera - 12.30 Nekoč - 15.00 
Športno popoldne - 17.00 Ali ljubite klasiko?
- 17 45 Pop-Souvenier - 18.30 Brez nagobč 
nika — 19 30 Cas v sliki — 19 45 Zadeva za 
ljudskega odvetnika — 20.15 Marchese del 
Grlllo, italijanski film - 22.25 Chicago 1930 - 
23.15SolidGoid, ameriškahit-parada.

PONEDELJEK, 4. 11.: 17 15 Kriminalna zade 
va Descartes - 18.00 Nordijski živaiskl svet - 
18.30 Družina Merian — 19.15 Nekoč — 19.30 
Cas v sliki - 20.15 Bolnišnica v Schwarzwal- 
du - 21 00 Novo v kinu - 21.15 Cas v sliki
- 21,35 Kuiturne vesti — 21.45 Šiling, gospo
darska oddaja-22.05 Najemnik, franc.film.

TOREK, 5. 11.: 15.45 Iz parlamenta - 17.00 
Na primer Martin Luther - 17.15 Vidiki geo
fizike - 1800 Bill Cosby - 18.30 Družina 
Merian - 19.15 Nekoč - 19 30 Cas v stik) - 
20.15 Avstrijski rekordi — 21.15 Cas v stiki - 
21.35 Kulturne vesti -21.45 Klub 2.

SREDA, 8. 11.: 15.30 Iz parlamenta - 17.30 
Dežela in ljudje - 18 00 To je ostalo od dvoj
nega orla - 16 30 Družina Merain - 19 15 Ne
koč - 19 30 Cas v sliki - 20.15 Cirkus jutriš
njega dne - 21.15 Cas v sliki - 21.35 Kulturne 
vesti - 21.45 Očetje kot storilci - 22.30 Pa
sijon. Irancosko-švlcsrski film - 23.55 Poro
čna.

ČETRTEK, 7. 11.: 15 00 Iz parlamenta — 16.15 
Spori - 17.30 Tečaj računalništva - 16 00 Po
gled v lonec — 16.30 Družina Merian — 19.15 
Nekoč - 19 30 Cas v slik) - 20.15 Domač) re
port. poročila In ozadje - 21.15 Cas v stik)
- 21.35 Kulturne vest) - 21.50 Klub 2.

LJUBLJANA

PETEK, 1. 11.: 10.00 Poročila 
— 10.05 Ljudske žalostinke,
glasbena oddaja - 10.25 Rozi 

v velikem mestu, zahodnonemški film - 11.55 
Poročila — 15.00 Poročila — 15.05 Hči, drama 
— 16.10 Nepomembno in pomembno — 16.30 
Sokoli - 16.55 Okteti pojo - 17.35 Izlet v

SLOVENSKE ODDAJE 
vsak dan od 18.10 do 19.00 ure 

AVSTRIJSKEGA RADIA

Pe., 1.11.: Praznična oddaja.
So., 2.11.: Duhovni nagovor 

(dr. P. Zablatnik).
Voščita.

Ne, 3.11.: Narodno-zabavna glasba.
Po., 4.11.: Gost v studiu:

Dr. Matevž Grilc.
To., 5.11.: Za starejše letnike. 

Cerkev in svet.
Sr., 6.11.: Narodno-zabavna glasba, 
če., 7.11.: Rož-Podjuna-Zila.
Pe., 8.11.: Literarno-glasbena od

daja: Predstavitev nove antolo
gije koroške slovenske literature.

Bertte tn sirite

VESTNIK

VESTNIK
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mladost, slovaški mladinski film — 19.05 Ri
sanka— 1924 TV in radio nocoj— 19.55 Vre
me — 20.05 Simonova vojna, angleška doku
mentarna oddaja - 21.20 Ne prezrite — 21.35 
Pesem ptic trnovk — 22.25 Balada o Nara- 
jami, japonski film — 0.30 Poročila.

SOBOTA, 2. 11.: 8.00 Poročila - 8.05 Prgi
šče priljubljenih pravljic — 8.25 Nepomembno 
in pomembno - 8.40 Mati - 9.00 Miti in le
gende - 9.15 Okroglo - 9.30 Pesmi in zgodbe 
za vas — 9.50 Po dolini Soče — 10.20 Norčije 
v gledališču - 10.50 Računalništvo - 11.15 De
setletje uničevanja — 12.10 Poročila — 14.10 
Capljač, zahodnonemški mladinski film -
15.25 Rokomet — 16.45 Risanka — 16.55 Po
ročila - 17.00 Košarka - 18.35 Zgodbe iz 
življenja rastlin — 19.00 Risanka — 19.24 TV in 
radio nocoj - 19.30 Dnevnik - 19.50 Vreme -
20.00 Pop satirikon - 20.55 Zrcalo tedna —
21.20 Zdravnica Francoise Gailland, francoski 
film- 23 00 Poročila.

NEDELJA, 3. 11.: 8.50 Poročila - 8.55 2iv 
žav - 9.50 Sokoli - 10.15 Cervantes - 11.05 
Izročila - 11.35 Oddaja za stik z gledalci -
12.00 Kmetijska oddaja - 13.00 Poročila - 
13.55 Mostovi - 14.30 Pesem ptic trnovk -
15.20 Videogodba - 16.20 Poročila - 16.25 
Cisco pike. ameriški film - 17.50 TV kviz - 
18.50 Knjiga - 19.05 Risanka - 19.24 TV in 
radio nocoj - 19.30 Dnevnik - 19.50 Vreme -
20.00 Varljivo poletje - 20.50 Športni pregled
— 21.35 Slovenci v zamejstvu — 22.10 Po
ročila.

PONEDELJEK. 4. 11.: 8 50 TV v šoti - 12.40 
Poročila — 17.30 Poročila - 17.35 Miške mač
ke vrtitačke - 17.55 Oddaja, ki ni okrogla -
18.25 Podravski obzornik - 18.45 Videogodba
— 19.15 Risanka — 19.24 TV in radio nocoj —
19.30 Dnevnik - 19.55 Vreme - 20.10 Vedno na 
poti -21.10 Aktualno -21.50 Naši baletni 
umetniki: Vojko Vidmar - 22.35 Dnevnik.

TOREK, 5. 11.: 9.00 TV v šoli - 12.30 Poro
čila - 16.30 Šolska TV - 17.30 Poročita - 
17.35 Poletni festival 1985 - 18.05 Miti in le
gende - 18.25 Pomurski obzornik — 18 40 Pe
riskop - 1910 Risanka - 19.24 TV in radio 
nocoj - 19.30 Dnevnik - 19.55 Vreme - 20.05 
Vehovčev Jurij, baron - 21.10 Omizje - 23.15 
Poročila.

SREDA, 6. 11.: 8 45 Test - 9 00 TV v šoli -
12.30 Poročila - 17.30 Poročila - 17.35 Prgišče 
priljubljenih pravljic - 17.50 L. Suhodotčan: 
Naočnlk In Očalnlk - 16.25 Posavski obzornik
— 16.40 Ščepec širnega sveta - 19.05 Risanka
— 19.24 TV in radio Rpcoj — 19.30 Dnevnik - 
19 55 Vreme - 20.05 Dokumentarec meseca - 
20.45 Balada o vojaku, sovjetski fiim - 22.15 
Dnevnik - 22.30 Kronika tedna domačega 
filma.

ČETRTEK, 7. 11.: 8 45 Test - 9.00 TV v šoti
— 12 00 Poročita - 16.30 Šolska TV - 17.30 
Poročila - 17.35 Mlada zora, narodna pesem
— 17.45 H. Ch. Andersen: Deklica z vžigalica
mi - 17.55 Vladimir Skrbinšek, portret - 18.25 
Celjski obzornik - 18.40 Delegatska tribuna - 
1910 Risanka — 19.24 TV in radio nocoj —
19.30 Dnevnik - 19 55 Vreme - 20.10 Tednik
— 21.10 Majhne skrivnosti velikih kuharskih 
mojstrov - 21.20 Tujci In bratje - 22.15 Dnev
nik.

Prvi teden v septembru je izšla v 
Ca!garyju, v Alberti pri založbi Her- 
tig Kanadska enciklopedija v treh 
knjigah velikega leksikonskega forma
ta: 2.128 strani, 2500 sodelavcev, 3 
milijone besed, 8000 člankov, in tako 
naprej. Izdajatelji jo reklamirajo kot 
prvi zanesljiv in izčrpen priročnik o 
sodobni Kanadi in njenih ljudeh; za 
mnoge kanadske etnične skupine bo to 
tudi res — nikakor pa to ne velja za 
Slovence.

Stolpec o priseljencih našega rodu, 
ki ga najdemo na str. 1705 v tretji 
knjigi, je tako zelo otresen in zapet, 
kot bi bil napisan za natečaj „Kako 
pisati o Slovencih, da zamolčiš o njih

Zapis
o Slovencih 
v „Kanadski 

enciklopediji"

kar največ dejstev" — tam pa bi ta 
objava prav gotovo odnesla prvo na
grado! Modernejša zgodovina sloven
ske Kanade ne pozna po tem zapisu 
nič drugega kot nekaj cerkvenih skup
nosti, Božjo besedo in Slovensko dr
žavo, za dobro mero pa se na istem 
mestu še „blesti" podatek ^znanstve
ne natančnosti", ki skuša dopovedati 
širši kanadski javnosti, da je bilo leta 
1981 v Kanadi (reci in piši!) samo 
7000 (z besedami: sedem tisoč) Slo
vencev...

Komentar o tej vsesplošni revščini 
sploh ni potreben. Samo kot veliko 
zanimivost naj omenim tole o metodi 
avtorjevega pristopa k tako resni 
stvari, kot je Kanadska enciklopedija 
in pisanje zanjo: isti poročevalec, dr. 
Rudolph Čuješ, ki ga poznamo kot 
urednika Slovenske države, je pred
stavil Slovence drugim Kanadčanom 
na enako ^objektiven" in „demokra- 
tičen" način že leta 1958, to pa v 
„Canadiani" (The Grolllier Society of 
Canada, Ottatva, v deveti knjigi, na 
str. 333-334), samo da je bilo tam še 
nekaj več besed in je bilo še omenje
no Vzajemno podporno društvo Bled, 
ki je zdaj v Kanadski enciklopediji iz 
leta 1985. tudi že izpuščeno oz. za
molčano (z vsem drugim vred); de
jansko je s tem tako, da je sedanja ob
java, o kateri pišem, samo skrajšana 
enačica člančiča iz leta 1958! Z dru
gimi besedami: za dr. Čuješa je čas od 
takrat kratkomalo miroval na mestu 
— vmes je sicer minilo sedemindvaj
set le v življenju Slovencev v Kanadi, 
toda ta malenkost imenovanega kro
nista ni prav nič zmotila pri njegovem 
delu. Po njegovem je leta 1985 še 
vedno tako, kot je on to videl — prav 
tako skregan z realnostjo! — že leta 
1958. Kaj neki naj si mislimo o takš
nem pisanju in takšnem ^znanstve
nem" obrnavnavanju Slovencev?

Zase priznam, da nisem od omenje
nega referenta pričakoval nič verodo- 
stojnejšega o našem življenju tukaj. 
Nesreča je le ta, da je to svojo oseb
no sanjo o svetu okrog sebe objavil 
v reprezentativni enciklopediji, ki 
zdaj govori vsem drugim Kanadča
nom pod naslovom „Slovenes". Kako 
drugače je to nadvse odgovorno in 
občutljivo kulturno nalogo opravil za 
ameriške Slovence dr. Rudolf Šušel, 
urednik Ameriške domovine iz Cleve
landa leta 1980, v Harvardski enci
klopediji ameriških etničnih skupin!

Kanadska enciklopedija vsebuje še 
druge rubrike, v katerih so omenjeni 
dosežki priseljenih etnikov, vendar 
tudi tam o slovenskih znanstvenikih, 
likovnih ustvarjalcih, pesnikih, glas
benikih, folkloristih, gledališčnikih, 
radijskih in televizijskih zvezdnikih 
in delavcih, itd., ni prav nobenega 
sledu ... Kolikor toliko dostojno so 
prdestavljeni v Enciklopediji na pr. 
Srbi (Dr. A. Tomovič, tretja knjiga, 
str. 679) in Hrvati (dr. A. W. Raspo- 
rich, prva knjiga, str. 446); o teh pri
spevkih je mogoče vsaj resno razprav
ljati, če že prizadetim ne bo vsaka 
beseda po volji. O Makedoncih nisem 
našel nikjer nobenega članka — ome
njeni so samo (?) pod geslom ^Pravo
slavna cerkev" (Orthodox Church), 
to me pa nemalo Čudi.

/udn Do/fMC, AangJ«
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2. mirovni 
tabor med 1. in

3. nov. na 
Rebrci

Sodelovanje mirovnih iniciativ na Ko
roškem, v Sloveniji inv Furlaniji-Julijski 
krajini hočejo še naprej poglobiti na 
.2. mirovnem taboru Alpe-Jadran", ki 
se bo jutri začel na Rebrci. Seminar 
skupno pripravljajo Mirovna iniciativa 
Beljak, Delovna skupina za mirovna 
gibnja pri ZSM Slovenije, Comitato 
Friulano per la pace in Internationaler 
Versohnungsbund s Koroške.

Lani ob istem času so zastopniki teh 
iniciativ razpravljali o Srednjem Vrhu 
v Sloveniji in izvedli prvi mirovni pohod 
Slovenije do jugoslovansko-italijanske 
meje. Medtem se je poglobilo sodelo
vanje predvsem glede odklanjanja je
drskih arzenalov NATO v Furlaniji.

Ob seminarju pa bo prišlo tudi do 
tesnejšega sodelovanja med udeleženci 
seminarja in domačini:

SPD „Zarja ", SPD „Obir", Villacher 
Friedenskomitee, ZSM, Junge Ge- 
neration in udeieženci mirovnega 
tabora na Rebrci

vabijo na
MiROVN) PRAZNiK

v sob. 2. novembra 1985, ob 19.30 
uri v hoteiu Obir v Žeiezni Kapii. 
Spored obiikujejo: tamburaška sku
pina „Zarja ", kantavtor Richard Vej- 
nik, Obirski ženski oktet, recitator 
Franci Sadoišek in udeieženci mi
rovnega tabora.

,Metuljčki' dvakrat na Koroškem
Pridejo z zabavljivko „Nix is fix"

Slovenska prosvetna zveza in Zveza slovenske mladine vabita vse tiste, 
ki so v letošnjem jubilejnem letu, kljub številnim .izmišljenim' škandalom, 
obdržali še nekaj slavnostnega vzdušja na prireditev posebne vrste: v petek 
8. novembra bodo ob 20.00 uri nastopili v Sentprimožu ..Metuljčki" (Schmet- 
teriinge) z novo zabavljivko „Nix is fix". Dan pr:j nastopajo z istim pro
gramom v celovškem uni-clubu.

Po uspešni premieri v okviru ,,Wiener Festwochen" in po turneji v 
Nemčiji, ki je zbudila mnogo pozornosti v javnosti, pridejo .Metuljčki" s 
svojim novim programom tudi na Koroško. „Nix is fix" je zabavijivka, ki 
jo skupina „Schmstterlinge" pojmuje kot darilo ob 40. rojstnem dnevu av
strijske republike. Z moderno glasbo uprizorjeni komad je po izjavah av
torjev ..neverjetno prazničen in strašno dostojen". Skorajda lahko trdimo, 
da hočejo konkurirati s televizijsko nadaljevanko o drugi avsrijsk: republiki, 
saj se lotevajo podjetnikov in „mož s Kapruna", ne prizanašajo ne alterna
tivcem, ne sindikalistom, ne poklicnim revolucionarjem, r. ti oportunistom.

Vstopnice v predprodaji (80 šil.) dobita v pisarni Slovenske prosvetne 
zveze v knjigarni „Naša knjiga", v posojilnicah in pri krajevnih prosvetnih 
društvih.

Dunajska skupina „Schmetterlinge"

Društvo ..Koroška solidarnost z Nikaragvo"
„Karntner Solidaritat mit Nikaragua"

Solidarnostna dražba za 
Nikaragvo

Podprimo Ministrstvo za pouk v Managvi

Društvo ..koroška solidarnost 
z Nikaragvo/Karntner Solidaritat 
mit Nikaragua prireja v nedeijo 
17. novembra t. !. ob 13.30 uri 
v Mladinskem domu v Celovcu, 
Mikschalle, dražbo slik in kipov, 
darov umetnikov iz Slovenije in 
Avstrije za najnujnejše potrebe 
Ministrstva za kulturo v Managvi, 
npr. za nakup papirja, platna, 
barv, tiskarskega črnila ipd. Tak 
material za tamkajšnje pesnike 
in pisatelje, slikarje in risarje 
mora Nikaragva kupiti v Mehiki 
in plačati v gotovini.

Za tri knjige indijanskih ijud- 
skih pesmi in pripovedk smo ko
roški Siovenci že darovati ja
nuarja t. i. Pričujoča dražba je 
druga velika solidarnostna akci
ja v korist te dežele, hkrati pa 
tudi izraz solidarnostne poveza
ve jugoslovanskih umetnikov z 
avstrijskimi, ko gre za pomoč 
tej hudo ogroženi deželi.

Na dražbi bo 145 (stopetinšti-

rideset) del 71 (enainsedemde
setih) avtorjev; med temi: Fran
ce Slana, Stopan Batič, Janez 
Bernik, Jože Ciuha, France Go
dec, Božidar Jakac, Vladimir Ma
kuc, Miha Maleš, France Mihelič, 
Nikolaj Pirnat, Jože Tisnikar, Ru
di Benetik, Gustav Januš, Jože 
Štefan, Zorka VVeiss, Valentin 
Oman, Ernst Gradischnig, Hans 
Hiesberger, Helmut Kurz-Gol- 
denstein, Gunter Kuschar, Hans 
Staudacher in mnogi drugi. Gre 
za plastike, olja, akvarele, gvaše. 
litografije, barvni tisk in grafike. 
O dražbi bo izšel tudi katalog.

Za uvod v dražbo bo igralec 
Mestnega gledališča v Celovcu 
zapel najprej katero svojih pe
smi, nato pa vodil javno razpro
dajo. Vabimo vse bralce našega 
lista, njihove prijatelje in znan
ce, da pridejo, pogledajo, poslu
šajo in kupijo: božični prazniki 
se bližajo, zakaj ne bi že zdaj 
poskrbeli za kako kutlurno da
rilo prijateljem in domačim!

NOGOMETNI 
TERMINI 
KOROŠKA LIGA

v nedeljo 3. novembra 1985 
14.30 SAK — WAC

VZH SP PODLIGA
v soboto 2. novembra 1985 
14.30 KAC — Šmihel 
v nedeljo 3. novembra 1985 
14.30 Sele — ASV

PRVi RAZRED
Skupina A

Baško jezero - Landskron 2:5 
Freistriz/D. - Kostanje 1:1

Skupina C
Bilčovs - Liebenfeis 3:5
Metnitz - Kotmara vas 2:1

Skupina D
Metlova - Sinča vas 4:1
Pokrče - Žitara vas 0:4
Železna Kapia - Labot 5:0
Grebinj - Globasnica 0:1
Ktopinj - Sentpave) 1.0

DRUG!RAZRED
Skupina F

HSV- Bistrica 2:2
Škofiče - Pošta 3:4
šmarjeta - Grabštanj 0:3
NECA - Borovlje 4:0

SkupinaG
Breitenegg - Galicija 2:1
Tinje-Zvabek 14

SLOVENSKE ŠPORTNE ZVEZE 
Judo

strokovno vodstvo Ivo Vilfan. 
Vsak četrtek v Mtadinskem domu 
od 16.30 do 18.00 ure mladinci do 
14 let (mešano); odrasli (mešano) 
od 18.00 do 19.30 ure.

Namizni tenis
strokovno vodstvo Mirko Oraže. 

Vsak četrtek od 17.00 do 18.30 ure 
v Modestovem domu.

Piavanje in skoki v vodo 
strok, vodstvo prof. Miian Kupper. 
Vsak četrtek od 14.30 do 16.00 v 
mestnem plavairnem bazenu.

Menjava denarja
Stanje v sredo 30. oktobra 1985

Za 100 dinarjev dobite 5,25 šil. 
Za 100 dinarjev ptačate 6,25 šii. 
Za 100 tir dobite 1,005 šil.
Za 100 Hrpiačate 1.085 št!.
Za 100 mark dobite 393,50 šil.
Za 100 mark ptačate 709,80 šii.

- ŠPORTNI VESTNIK - ŠPORTNI VESTNIK - 

SAR po drugem zaporednem porazu še vedno četrti!
ASKO trschen - SAK 1:0 (0:0) 
trschen, 300, Pieschounig 
goi: Huber (50.)

Nesrečen in popolnoma nepotre- 
be poraz je doživel SAK v Dravski 
dolini. Najmanj 60 minut je bil SAK 
boljši od nasprotnika, zato je ža
lostno, da niti ni bilo ene točke. 
Predvsem v prvem polčasu so sa- 
kovci zagospodarili na igrišču, de
loma tudi v drugem polčasu — in Ir- 
schen se je moral osredotočiti na 
protinapade (ki so bili nevarni). 
Njih naučinkovitejši protinapad je 
bi) pet minut po odmoru. Na levem 
krilu je žoga strmo prodrla mimo 
obrambe In Huber je neovirano in

ASKOŠmihei-DSGSeieObir 
2:3 (1:1)
gote: Buchvvaid in VVriesnig oz. 
Jakopič in Travnik (2)

Kdo je pričakovat zmago Setanov 
nad Šmihelom? V lanskih dveh spo
padih niso strelih niti enega gola, v 
nedeljo pa kar tri! Medtem ko so 
Podjunčani popolnoma iz tira, igra
jo Selani z igre v igro bolje. V zad
njih treh nastopih so dali 9 golov, 
dvakrat zmagali na tujem in doma 
bili le tesno poraženi. Res dobra bi
lanca, če pomislimo, da so v devetih 
igrah prej le petkrat premagali vra
tarja. Po zmagi v Šmihelu so se po
maknili na 12. mesto in oddali zadnje 
mesto Šmihelu.

300 gledalcev si je ogledalo derbi. 
Domačini so bili boljši v polju, gostje 
pa boljši v protinapadih. Že v 12. 
minuti je Buchwald dal prvi gol za 
gostitelje, a le dve minuti navrh je 
Jakopič izenačil.

Po odmoru so prišli Šmihelčani še 
drugič v vodstvo. Wriesnig, ki je na
domestil Berchtolda, je bil uspešen. 
To vodstvo je držalo vse do 78. mi
nute, s katero se je začel nepričako
vani preobrat. Travnik je v treh mi
nutah premagal katastrofalno slabe
ga Mocharja. „Ridovc" — tako ga 
kličejo Selani, je letos zadel že osmič 
in šteje med najboljše strelce v vzhod
ni spodnji ligi. S svojimi goli je za
gotovil tretjo sezonsko zmago Sela
nom, ki jih podpira rebrška tovarna 
celuloze Obir.

Postavi:
ASKd Šmihel: Mochar; Andrej, 

Šuler, Lopinsky, Motschnig; Krausler,

premišljeno izkoristil situacijo, žo
go je nizko podaljšal v kratki kot. 
Rauscher in Štern sta bila prema
gana in domačini so vodili 1:0. SAK 
se je kmalu pomiril in silovito na
padal. Možnosti so se vrstile: Gre
gorič je zadel le prečko, Poianškov 
strel je vratar komaj ubranil, Lam- 
pichler je pred praznim golom le 
za las zamudil žogo, Ratajec je za
del mrežo te od zunaj, Jagodičevi 
streli izven 16-m-prostora so biti 
stalno nevarni, nenazadnje pa je še 
enkrat Polanšek v padcu placiral 
žogo v zgornji kot — vendar prelah
ko - golman Kelz jo je ujel.

Sakovci so se tretjič poraženi

Berchtold (Wriesnig), Blažej; 
Krausler, Hutter, Buchwald. 

DSG Sele/Obir: Užnik; Jakopič, 
Hribernik, Kelih (Čertov), Čertov; 

Užnik, Otip, Travnik, Oraže; 
Hobel, Čertov.

vračali iz Irschena, bili so potrti, 
saj je bil poraz nepričakovan in ne
zaslužen. Takšen je nogomet!

Kljub temu je SAK obdržal četrto 
mesto na lestvici, dve točki za 
tretjeuvrščenim Matrei-om (1:2 proti 
PSV/ASK!) in dve točki pred Lien- 
zom (2:2 proti Pliberku).

Treba je še povedati, da je SAK 
trenutno v težavah, ker so številni 
igralci poškodovani: Prešernu bodo 
te dni z noge odvzeli mavec, zato 
pa ga je dobil na desno roko Mar
jan Velik; poškodovana sta tudi 
Zlatko Ratajec in Justin Poianšek, 
ki ga je pred igro v Irschenu zdrav
nik dr. Igor Ogris z dvema injekci
jama in z anestezijskim preparatom 
vsaj začasno ..ozdravil", tako da 
med tekmo ni čutil bolečin.

V nedeljo bo slovenska ekipa do
ma sprejela WAC, ki se je priporo
čil s triumfom 3:0 nad Šentvidom! 
Postava: Rauscher; Sadjak, Štern, 

Kreutz, Lampichler; Jovičevič, 
Jagodič, Ramšak; Gregorič, 
Pihorner, Polanček.
(menjava: Ratajec in Urban).

Razstava
vrnjenih

dokumentov
Arhiv Slovenije v Ljubljani je pr** 

pravil zanimivo razstavo, ki obsegi 
del arhivskega gradiva, ki ga je Slo
venija prejela iz Avstrije na podlagt 
avstrijsko-jugoslovanske pogodbe 
leta 1923 in poznejšega dodatnega 
sporazuma o vrnitvi arhivov. KakoF 
smo v našem listu že večkrat poročat'!- 
Avstrija dolga desetletja ni kazala 
pripravljenosti izpolniti svoje toza
devne obveznosti in šele v zadnjih le*
tih se je končno le premaknilo tudt
na tem področju. Prišlo je vsaj uo- 
delne izročitve dokumentov, ki ^ 
smislu pogodbe spadajo v last Slove
nije oz. Jugoslavije. Pri tem na) ^ 
ilustracijo omenimo, da so slovenska 
zahteve glede srednjeveških dokumen
tov obsegale kar 6500 listin, od kate
rih pa so jih doslej vrnili z Dunaja
2750 in iz Gradca 850.

Del vrnjenega gradiva so zdaj raz
stavili v Ljubljani. Gre za dragocen^
primerke srednjeveških dokumentov^ 
pri katerih vrednost posamezne listtne 
sega po avstrijskih cenitvah od 5000 
do 500.000 šilingov. Večina listin se 
nanaša na celjske grofe, medtem ko 
pri drugem delu gradiva gre za do
kumente, ki so dragoceni za razisko
vanje tistega dela slovenske zgodovi
ne, ko je usodo slovenskega naroda 
krojila cesarsko-kraljevska oblast na 
Dunaju s svojimi izpostavami v slo
venskih pokrajinah. V tem pogledu so 
podobno zanimiva poročila posamez
nih ministrstev in njihovih podrcjenm 
oblasti o slovenskem narodnostnem 
vprašanju, o političnem gibanju na 
Slovenskem, o boju za uvedbo sloven
ščine v deželnem zboru, o šolstvu itd- 
Zapisniki o policijskem in celo vo
jaškem nadzorovanju slovenskih pf' 
reditev in zborovanj so tukaj posebno 
zgovorni, saj kažejo, kako si je nekda 
nja monarhija sama kopala grob s 
svojo politiko narodne neenakoprav
nosti. ..

Med strokovnjaki, ki so zastopan 
interese Slovenije oz. Jugoslavije pl' 
pogajanjih z Avstrijo za vrnitev arh'* 
vov, je bi) tudi Bogo Grafenauer. De
jal je, da so avstrijske oblasti šele v 
zadnjih letih pokazale večjo priprav- 
Ijneost za vračanje tega gradiva 
očitno z namenom, da bi dokazale^ 
da odnosi med obema državama 
niso tako slabi, kot se to odraža na 
področju manjšinskega vprašanja.

Otroška skupina ..Cingeic" vabi na 
OTROŠKI POPOLDAN 

v nedeijo 3. 11. 1985, ob 14.30 uri Pf* 
Cingeicu na Trati. Na sporedu bod 
igrice, pesmi, srečolov in razstav 
otroških risb. Soprireditelj SPD 

rovijie".

ŠAH - ŠAH - ŠAH - ŠAH - ŠAH - ŠAH - ŠAH - ŠAH - ŠAH - ŠAH

Slovenski šahisti prvič v vodeči 
poziciji

SŠZ - LIEBENFELS 5,5:0,5
Prvič v 5-letni zgodovini obstoja vodi šahovsko društvo Slovenske 

športne zveze na lestvici! Visoka zmaga pri moštvu iz Liebenfelsa je 
to omogočita (SšZ l/Cartrans — DG Liebenfeis 5 5:0,5). Vendar pa za
četka ni zgledalo dobro za slovenske šahiste: Ferm je imel figuro manj, 
Rulitz je bil v strašni časovni stiski, Lukan in Zivkovič pa v neizglednem 
remi-položaju. Toda Ferm si je priboril figuro nazaj in je celo osvojil 
nasprotnikovo kraljico, nakar se je le-ta vdal. Lukan je po polurni pre
kinitvi partije s pomočjo temeljite analize zmagal in Živkovič je po ele
gantni žrtvi prodrl s težkimi figurami v nasprotnikov tabor. Rulitzu pa 
je uspelo, da je 12 sekund pred padcem zastavice dopolnit 50 potez! 
Postava: Gallob — Sterneck 1:0, Živkovič — VVinkler 1:0, Ruiitz — Kelz 

1:0, Ferm — Plattner 1:0, Kolter — Taumberger remi, Lukan — 
Stingl1:0.

Lestvica: 1. ex aequo SšZ l/Cartrans in Gospa Sveta/Perdacher (19 
točk), 3. SCA Šentvid (18,5), 4. BSG Raiffeisen (18) itd.

Naslednji tekmi: v nedeljo, 3. novembra 1985 ob 9. uri:
SšZ ll/Posojiinica Celovec — SG Tanner II pri Korenu 
WSV Frantschach II — SšZ lll/Bilčovs V Frantschachu

Popravek:
V poročitu o zadnji šahovski tekmi SSZ smo pomotoma izpustiti rezultat 
te tekme: t. Ferm — Armin Leitner 1:0. Uredništvo
ŠAH - ŠAH - ŠAH - ŠAH - ŠAH - ŠAH - ŠAH - ŠAH - ŠAH - ŠAH

Nanti Travnik odtočil slovenski
derbi


